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INTRODUCTION

Cet cuvrage est le fruit d'une collaboration prolongée entre deux
personnes que leur passion pour l'enseignement aux jeunes enfants a
confrontées, puis rapprochées. Eveiller les enfants aux mathématiques a la
résolution de probleémes, & la recherche de l'efficacité et de la vérité, au plaisir de
comprendre et de réunir est une tiche exaltante.

Tout professeur aime sentir que cet éveil ne dépend que de lui ; or cet éveil
ne peut, en fait, se traduire qu'en tant qu'ensemble de pratiques et de
connaissances acquises par l'éléve comme moyens personnels de maitriser des
situations dont les intentions didactiques sont, sinon absentes, du moins
disséminées ou mises & l'écart.

Le professeur doit, en méme temps, cultiver son désir que l'enfant
apprenne et en retenir les manifestations au moment méme ou l'enfant doit
prendre possession du savoir et de son usage.

I'observation de classes et la pratique de la formation continue des
professeurs d'écoles -principalement d'écoles maternelles- nous avaient
convaincuS de quelques faits.

Les situations traditionnelles effectivement utilisées par les maitres :

- ne laissaient pas beaucoup d'initiative aux éléves et ne permettaient
guere d'élargir le sens des acquisitions.

- produisaient des interprétations erronées et fabriquaient certains
obstacles

Nos tentatives pour améliorer la situation par un 'recyclage”
mathématique et psychologique se soldaient par la production, par les maitres,
de situations d'enseignement

. soit basées sur l'apprentissage par des conditionnements (effectifs ou
dissimulés) de connaissances étroitement calquées sur le texte et l'organisation
du texte du savoeir "plus ou moins savant”.

- soit "ouvertes", mais n'aboutissant pas a l'apprentissage visé.
Le défi consistait done :

- pour le didacticien mathématicien, & produire des situations
“fondamentales” permettant de montrer et de justifier les conditions et les
variables & gérer afin d'obtenir des apprentissages et des connaissances
"corrects”.

- pour la pédagogue et la formatrice, 4 produire des activités convenables
pour les éléves, transmissibles aux enseignants, utilisables, séparables et
contrélables par eux au moment de leur mise en ceuvre dans les classes

=

- et pour les deux auteurs a rédiger les textes, & réaliser les moyens de
communiquer les résultats de travail et a étudier la résistance a l'obsclescence
des pratigues proposées aux enseignants.




Le recyclage d'un petit groupe de maitres dans la circonscription de Rose
FOUCAUD, se déroula sur plusieurs années. Les séances de préparation, de
mise au point et de débats furent nombreuses.

Le travail théorique et expérimental figure dans quelques unes des théses
soutenues 4 'IREM de Bordeaux et au LADIST. Les textes spécifiques successifs
des parties mathématiques et didactiques de l'ouvrage n'ont pas pu étre
terminés a ce jour. Par contre, les situations didactiques et les activités élaborées
dans ce cadre ont été congues par les auteurs, observées en commun, rédigées
par Rose FOUCAUD, corrigées et complétées en commun. Les legons
correspondantes ont été réalisées par des institutrices des écoles maternelles de
la circonscription et pour les legons de la partie BIIl. par Mme BRUNET,
institutrice & 1'école primaire de Bouliac.

Ce texte est disponible depuis plusieurs années. C'est la partie la plus
utile du travail. Il nous a paru qu'il fallait la publier sans attendre davantage la
rédaction des justifications et des explications mathématiques et didactiques qui
seront publiées ultérieurement.

La publicaton séparée des activités proposées ne doit pas faire illusion : les
situations et les jeux exposés ci-aprés sont des objets assez sophistiqués. Pour
utiliser leurs propriétés il faut respecter leurs conditions d'emploi : une lecture
superficielle ne donnerait pas la clé de leur conduite en classe. Il nous a semblé
néanmoins que, tel qu'il &tait, le texte était susceptible d'étre livré au public.




SITUATIONS DE DISTRIBUTION : PRESENTATION - INTERET.

La distribution représente la situation fondamentale d'utilisation des
nombres.

1) En effet, I'enfant qui s'y engage se trouve dans l'obligation par la force des
choses d'utiliser les nombres et de prendre conscience du réle de ces nombres,
de ce & quoi ils servent et méme de mettre en oeuvre des opérations : additions,
multiplications, soustractions, divisions.

La regle lui est tout a fait compréhensible : apporter le nombre nécessaire
et suffisant d'objets en une seule fois.

Ainsi l'enfant peut se lancer dans l'action quelles que soient ses
connaissances sur le nombre.

Cette situation est tout & la fois individuelle et sociale, elle permet a
I'enfant de :
* contrdler son action et de recevoir le contrdle des autres :
* débattre avec eux de la qualité de son résultat ;
e recommencer de lui-méme autant de fois qu'il le faut et a chaque fois:
* décider seul ce qu'il choisit d'entreprendre.

Cette situation permet enfin au maitre d'organiser de trés nombreux
problémes de difficultés progressives exigeant toujours l'utilisation des nombres
et offrant aux enfants autant d'occasions d'en approfondir sa connaissance et
d'en préciser sa prise de conscience.

2) Une situation de "distribution” peut donner lieu a4 de trés nombreuses
séquences d'activité mathématique en section de Grands et au Cours Prépa-
ratoire.

Des activités de distribution peuvent en effet étre proposées a des enfants
d'age et de capacités tres différents : elle peut porter sur de petits nombres
inférieurs ou & peine supérieurs a 10, jusqu'a 13 ou 14 en section de Grands ou
au tout début de l'année du CP, aussi bien que sur des nombres plus grands
Jusqu'au dela de" 100 au Cours Préparatoire.

1) Les taches confiées aux enfants au cours d'une méme séquence
s'individualisent sans peine. Le maitre donne a chacun celle qui lui convient le
mieux selon le niveau de capacités auquel il est parvenu et celui auquel il
voudrait le confronter :

- capacité a énumérer une suite plus ou moins longue de nombres d'objets.
- capacité a connaitre le nombre des éléments d'une collection par le
comptage.

Comptage qui suppose l'énumération d'ensembles ; la connaissance de
suites stables de noms de nombres s'ajustant progressivement sur la suite
canonique ; la reconnaissance de la cardinalité.

- capacité a structurer une collection en différents groupements

- capacité a reconnaitre une collection a travers ces différents
groupements

- capacité a composer et décomposer les nombres par addition et
multiplication

- capacité a construire deux collections équipotentes.




ii) Les difficultés sont aisément graduées :

« Distribuer a quelques camarades un objet a4 chacun,

= Distribuer 4 quelques camarades plusieurs objets & chacun.

* Distribuer & un grand nombre de camarades plusieurs ohjets a chacun,
+ Distribuer & un grand nombre de camarades un objet a chacun.

* Distribuer un objet par groupe de 2, 3, 4 camarades.

La distribution est trés facile si le nombre de destinataires ¢st inférieur
L0 et Je nombre d'objets par destinataire réduit a l'unité,

Elle T'est un peu moins tout en restant facile si le nombre d'objets par
destinataire est de deux, trois, quatre ou eing au maximum.

Ces deux distributions conviennent tout & fait 4 des enfants de section de
CGrands.

Un grand nombre de destinataires a servir, par exemple entre 15 et 25 et
devant recevoir chacun un seul objet présente une assez grande difficulté.

Ion effet, un seul objet par destinataire incite l'enfant & s'engager dans
I'énumération des nombres et il ne comple pas forcément jusqu'a 25 sans se
{romper.

[ar contre, un nombre d'objets par destinataire allant de 2 a 5 l'incite a
fuire des groupements de 2, 3, 4 ou 5 objets et 4 les attribuer ensuite
concrétement, par une correspondance terme 4 terme éloignée, & chaque
camarade qu'il s'efforce de repérer dans la classe.

Ces deux distributions peuvent étre proposées a certains enfants de
section de Grands selon leur niveau révélé par les deux premiéres distributions.
Blles mettent parfols certains enfants du C.P. en peine au début de I'année.

L distribution d'un objet pour un groupe de plusieurs camarades est trés
difficile parce que l'opération mentale qu'elle implique n'est plus une addition
ou une multiplication mais une division.

Ainsi, la distribution est en c¢lfet l'occasion pour l'enfant, non seulement
d'utilizer le nombre, mais aussi de mettre en jeu les premiéres opérations.

l.e maniement de nombres plus ou moins grands n'est pas
systématiquement plus difficile que celul de petits nombres. Des exercices
quotidiens rendent rapidement certains enfants capables de compter des
nembres de plus en plus grands. Pour eux, il faut songer & faire varier non
seulement l'énumération, la structuration d'une collection mais aussi les
opérations mises en jeu (adition et soustraction).

iit} Qutre le nombre d'objets et le nombre de destinataires, la présentation
des objets & distribuer peut varier aussi.

Puar exemple, les éléments peuvent étre groupés par 2, 3, 4....10.
* Le groupement n'a pas a étre détruit pour la distribution ; le lot de chacun

correspond au nombre des éléments groupés : 2 gaufrettes 4 chacun et les
saufrettes sont présentées en paquets de 2.




La difficulté pour l'enfant est de reconnaitre la part individuelle toute
construite dans le paquet donné. Par exemple, reconnaitre dans le paquet de 2 ou
3 gaufrettes la part individuelle de 2 ou 3 gaufrettes qu'il aurait construite lui-
meme.

Certains enfants prennent le paquet constitué de 2 ou 3 gaufrettes comme
s'1] s'agissait d'une gaufrette. 2 gaufrettes rassemblées en un paquet ne valent
pas ftorcément pour eux 2 gaufrettes prises i1solément. Mais surtout, 1l est
difficile pour l'enfant de passer de 'umité au groupement et de considérer le
groupement a la fois comme unité et comme groupement selon les cas. Cette
difficulté se retrouve avec les groupements d'éléments en nombre supérieur au
nombre des éléments de chaque part.

* Le groupement ne correspond pas au lot individuel mais aux lots réunis de 2,
3 ou 4 destinataires ; chaque enfant recoit 2 gaufrettes et les paquets sont de 4, 6
ou 8.

« l.e groupement ne correspond ni au lot de chacun ni a une réunion exacte de
lots. Il est constitué de 4 éléments, la part individuelle est de 3 ou bien 1l est
constitué de 10 éléments et la part individuelle est de 6. Les paquets doivent
toujours étre emportés intacts. '

3) La distribution peut tenir la séquence entiere de l'activité mathématique -

- quand 1l s'agit par exemple de la distribution du matériel nécessaire a la sortie
au zoo ou des éléments du gouter du pique-nique pour la promenade.

« [ille peut n'étre qu'une premiere phase suivie de l'organisation des objets
distribués :

- quand perles et fils sont distribués, la composition des motifs du collier ou du
bracelet et leur enfilage représentent de nouvelles phases d'activité
mathématique.

- quand les perles sont présentées en boites assorties, les enfants doivent se les
échanger entre eux apres la distribution pour éviter des bracelets disparates.
C'est encore une nouvelle phase d'activité mathématique importante.

Ces échanges requiérent en effet des enfants l'utilisation, non seulement
des nombres, mais aussi des opérations sur les nombres, additions et
soustractions en particuher.

Au début de l'année, les situations organisées ne demandent aux enfants
que des distributions.

Progressivement, la distribution devient une premiére phase suivie
d'autres. Elle peut méme ne jouer quun réle d'introduction.

Les prétextes a distribution ne manquent pas dans une classe. Il suffit
que les enfants puissent y trouver un sens a leurs actions et qu'ils fournissent
un nombre suffisant de taches suffisamment variées pour que chacun en ait sa
part. |




SITUATIONS DIDACTIQULS

Foutes les situations déerites ci-apres ont ¢1¢ construites et réalisées dans
sa classe par Mme Brunet, institutrice de CP.

L Fabrication d'un bracelet en perles.Situation d'utilisation et d'ap-
prentissage des nombres réalisée dans la classe par Mme Brunet.

I ne sagit pas ici d'un compte vendu d'observations de la situation
abservée a plusieurs reprises au cours de diverses legons mais de la fiche que ces
observations permettent d'établir en vue de l'organisation par d'autres maitres
de leguns présentant les mémes qualités.

l.1. Conditions de la situation

* Age des enfants @ 5-6 ans -Section de Grands- CD,

nfants : 23. Teus les matériels utilisés ont été comptés pour ces
ants.

Les enfunts sont répartis en groupes pour Ja distribution du matériel -
I groupe de 5 ;33 groupes de 4 ; 2 groupes de 3.

Chaque groupe de tables est légerement éearté des autres pour que les
enfants puissent distinguer aisément les groupes.

« Matériel

- Trois boites de 500 perles au moins chacune, de formes différentes : ronde,
allongce, a facelties,

- Des pots de yaourt entre 80 et 100, nombre trés supérieur au nombre suffisant 69
pour gue chaque enfant en ail Lrois correspondant aux trois formos de perles,

- Une babine de 50 m de fil de péche et un modéle : ¢est un fil de 30 cm.

' Le bracelet terminé mesurera 20 em seulement. Ainsi, les enfants
‘ peuvent se tromper, faire des noeunds, I'institutrice pourra de toute fagon fixer
finalement le fermoir,
|
' - Deux lots de papiers d'emballuge
de 40 cmy sur 30,
- Un lot de petits carrés de papicr ordinaire de 20 em de cdte,

- 35 boldues de 30 ¢men nembre (rés supericur nu nombre suffisant 23 pour que
chaque enfant en ait un.

s un lot de papiers “fantaisie”, rectangulaires,

- Des barils de lessive, des boites, des couvereles, en grand nombre pour le
transport du materiel.

Lo toutl est disposé au fond de la elasse sur un bane, les pots de yaourt en
vrac au pied pour que linstitutrice, & proximité, puisse observer la prise du
matcériel par les enfants.




1.2, 1erephase : Introduction au jeu.

Enfants et institutrice sont assis en cercle, c'est la formation la plus
propice 2 la communication.

Liinstitutrice place devant elle trois grandes boites qui éveillent la
curiosité et I'intérét des enfants.

Liinstitutrice expose l'argument : "la féte des Meres approche, il est
temps de songer & préparer un cadeau pour vos mamans. J'ai pensé & un
bracelet en perles”.

Lille a en méme temps placé les trois boites les unes a c6té des autres au
milieu du cerele et les ouvre.

Une conversation s'engage devant ces perles si attirantes, les enfants

cutre eux, et les enfants avec l'institutrice. Les enfants s'approchent des boites,
prenanent des perles dans leurs mains, se les montrent, s'exclament sur leurs
couleurs, leurs reflets, leur forme ; ils admirent beaucoup les perles a facettes.
Quelques enfants restent devant les boites, d'autres retournent  leur place les
milins pleines,

Ce temps ne doit pas leur étre trop compté. Ils apprennent, chemin
faisant, a distinguer parfaitement les trois sortes, les trois variétés, les trois
atégories de perles, l'institutrice emploie les trois termes pour demander 2
chacun s'il a en mains des perles de chaque sorte.

- 8'il lwi en manque une ;
- 51 elles sont de la méme couleur.

Prenant part 4 leurs exclamations, elle les interroge individuellement
"Loic, tu en as des trois catégories 7 "Montre-les moi 2...mais ti n'en pas pas de
rondes...ah si en voild une". "Et toi, Jérdme .. Clest vrai, tu en as des trois
vurictes et en plus, elles sont toutes de la méme couleur...”. "Tandis que toi
Romain, montre-moi.. . Tu as les trois sortes de perles, oh mais tu as...deux,
trois, quatre couleurs différentes”. Elle favorise la découverte et laisse leur
plaisir s'épuiser.

Linstitutrice communigque les informations utiles : "Pour ce bruacelet, il vous
faudra

- 3 perles allongdes
- G perles & facettes
- & perles rondes”.

tRemargue @ le cas échéant 4 seulement en section de Grands).

Lille répete plusieurs fois ces nombres avee des intonations différentes en
crescendo ou en decrescendo, avee des hésitations interrogatives différemment
placées dans 'énoncé offrant autant d'occasions aux enfants qui le savent de le
dire a sa place.




litle interroge ceux qui ne répondent pas d'eux-ménies.

Elle fait aussi comparer les nombres de perles :

~de quelle catégorie aurez-vous fe plus ?
fe noins ?

e énumére ensunite tout ce qui sera encore néeessaire pour chaque
cehlant :
* 3 pots de yaourt pour y déposer les perles séparément.
» | il qui fasse le tour du poignet des mamans.
* 2 papiers d'emballage 1 blang, carré, 1 fantaisie rectangulaire.
¢ 1 bolduc

Elle répéte encore plusieurs fois les éléments et leur nombre, procédant
vomme pour les perles,

Elte précise ausst : "vous trouverez tout ces matériels sur le banc ou @ cété
du bane pour les pots de yaourt, au fond de lu classe”. Elle utilise cette nouvelle
oecasion de vérifier encore que toutes les informations sont bien connues :

“Los trois boites de perles - rondes
atlongées
a Facettes.
Une bobine de fil et un muodele de bonne lungueur,
Les deux lots de papier.
i.es bolducs coupés”,

lille conclut : "¢'est vous qui allez vous les distribuer entre vous. Chacun
va etre chargd d'une tache précise”.

iv) Réflexions sur_les buts et la maniére de cette communication des
informations (et de toutes celles qui suivront),

Les enfants doivent "mémoriser” parfaitement ces informations pour
pouvoir s'organiser, compter et se contréler personnellement ou les uns les
autres.,

Linstitulrice doeit limiter an sirict nécessaire les informations données a
chacun individuellement. Certains enfants prennent dans des ateliers
I'habitude de n'enrcgistrer que les consignes qui leur sont données
personnellement. Le caractére essentiellement collectif du jeu rend iei cette
méthode trés peu satisfaisante. Et il faut veiller 4 ce que chacun sache trés bien,
non seulement ce qu'il a & faire lui-méme, mais aussi ce que les autres ont a
faire. I faut qu'il ait parfaitement entendu, compris et retenu toutes les
informations données.

v) Képartition des enfants

"Vous allez [ormer des groupes :

- Bernard - Carine - Romain - Cédric - lsabelle seront ensemble.
- Martine - Loic - Elise - Béatrice ensemble

- Gauthier - Jéréme - Monique - Alain ensemble

- Caroline - Pierre - Samuel - Catherine ensemhle

- Gérald - Christian - Daniéle ensembie

- Frangoise - Roland - Sylvie ensemble”.

Note : les listes sont établies en fonction des place des enfants dans la classe.

-




Les groupes comprennent des nombres d'éléves différents, mais
Uinstitutrice prend soin de ne jamais vtiliser ces nombres dans ses déclarations
aux enlangs.

Blle ropete plusieurs fois les noms groupés,

Chaque enfant doit savoir parfaitement la liste de ses camarades de
aroupe. e demande i chacun de les dire a son tour. 1ls reprennent leur place
aux tables et aident & en écarter un peu les groupes les uns des autres.

vi) Répartition des tdches :

L'institutrice désigne un enfant de chaque groupe, Bernard, Martine,
Gauathter, Caroline, Gérald, Francoise . "Tu vas distribuer les perles rondes aux
camarades de ton groupe. Tol aussi, tol aussi..ete...”

Elle interroge chacun sur ce qu'il va faire : "combien en donneras-tu, de
ces perles rondes, @ chacun de tes cawnarades...el gui sont tes caomarades, a qiti
{u vus fes donner ¢,

Ble fait de méme :

- pour les perles allongeées (Caring, Laie, Jerdome, Pierre, Christian, et Roland)

- puis pour les perles & facettes {Homain, Bhise, Monigue, Samuel, Daniéle,
Sylvicl

Blle interroge aussi les enlints sur ce qu'ils attendent des autres
"Combien doit-il (le camarade du groupe qui en est chargé) tapporter de perles
rundes 7

Lus pots de vaourt seront distribués par .

- Cédric tun autre enfant du groupe des 5, information tue aux enfants) pour son
proupe et deux autres : eelui de Geérald - Christian - Daniéle ; et de Frangoise -
Roland - Sylvie.

- Isabeile (dernier enfant du groupe de 5, information tue nux enfants) pour les
Lrois groupes restant,

Fux aussi, doivent savoir combien chague éleve doit recevoir de pots.

Les fils seront distribués pour toute la classe par Bédtrice, 1 & chacun.

Les boldues par Alain, 1 &4 chacun.

Lus papiers blanes et les papiers fantaisie par Catherine, 1 de chaque

sorte 0 chacun. L'institutrice répete plusieurs fois la répartition nominative et
chaque enfant a tour de rdle doit préciser sa tache.

L3, 2eme phase: jeu proprement dit : distribution du matériel

H fauet apporter le lot d'objets en 1 oseule fois. En cas d'errenr, il fout tout
reprotidee of recomniencer”.




Chague enfant instruit de sa tiche se dirige vers le matériel.

Une telle tache exige des enfants :
- Tidentification des collections |
. Ténumeération des éléements de ces collections ;
. le dénombrement par bijection ou par comptage ;
. la mise en correspondance de collections équipotentes ;
.l conmaissance du nombre en tant que numéral, qu'ardinal et que
cardinal
Le comptage lui-méme suppose l'énumération d'ensembles, la
connaissance de suites stables de noms de nombres s'ajustant progressivement
sur la suite canonique, la reconnaissance de la cardinalité.

II ne s'agit pas ic d'analyser les difficultés des enfants avec ces différents
aspects du nombre. C'est Pobjet de la psychologie cognitive ou de la didactique
psychologique mais de montrer comment les difficultés rencontrées par les
enfants dans leurs tentatives d'exécuter la tache demandée et les réactions que
la situation proveque naturellement chez eux & ce moment-1a les conduit a
I'apprentissage.

iy Difficultés pour constituer la collection

&« (oucovaoir le but de 'action

Les enfants partent souvent vers le matériel sans anticiper ce gu'ils vont
fatre. s éprouvent leurs premieéres difficultés au plus tét au moment de
rassembler la collection demandée et pour certiuns seulement & la distribution.

Au CP, I'institutrice peut demander parfois aux enfants avant leur départ
de dire combien ils vont chercher d'vbjets. Mais la nécessité de l'anticipation
naif de la pratique du jeu et non l'inverse.

L'enfant chargé des fils a commencé & couper le modeéle en petits
morceaux au lieu de couper des fils semblables en déroulant la bobine. Apres
qu'il ait constaté que ies tout petits bouts obtenus ne pouvaient plus servir, il a
fallu lui montrer sur deux ou trois fils ce qu'on attendait de lui. Il a quand
moeme  da compler ensuite lui-méme les morceaux nécessaires. La
détermination de la chose & compter est toujours en partic au moins a la charge
de 1'enlunt.

« Comptler par groupes

Exemple : Jéraome doit apporter 3 perles allongées pour chacun des quatre
membres de son groupe. Il a compté et retenu le nombre d'enfants & servir : 4.
On pourrait s'attendre a ce qu'il constitue 4 petits lots de 3 perles allongées en
comptant par lots : 1, 2, 3, 4. Or, on observe qu'il a besoin d'énumérer les
membres du groupe et que cette énumeération, il doit en outre l'appuyer par une
correspondance avec les enfants eux-mémes : on le voit chercher du regard vers
feur place. Mais les enfants sont dispersés et bougent dans la salle. Il doit
utiliser les places aux tables. On observe des erreurs dans cette composition de
correspondance : les deux groupes de trois vecupaient trois des tables d'un
groupe de 4 tables, un enfant a d'abord apporté 4 lots et s'est soudain rendu
compte qu'il servait une place inoccupée.

10




Ces difficultés, qu'il peut vaincre par des essais successifs, des
corrections, des réflexions sur ses errcurs le conduisent a4 étendre le comptage
¢lément par élément & un comptage des groupes (4 "groupes de 3"). Pour lui, et
pour beaucoup d'autres, le nombre n'est pas entiérement détaché de la chose
comptée. La situation est l'oceasion d'une maturation fondée sur le sens de
Factivité et non sur 'automatisme. 1l faut de nombreux essais avant la réussite
ef quelques réussites pour l'apprentissaye.

« Comptler par catégorie, distribuer par enfant

La fillette chargée de donner deux papiers 2 chaque enlant a dabord
constitué un lot de 23 papiers blanes puis un lot de 23 papiers "fantaisie” et les a
distribués séparément. Elle a transformé sans probleme 23 groupes de 2, en 2
groupes de 23 évitant de conjuguer les difficultés et simplifiant ainsi son travail.
Mais pour qu'elle puisse satisfaire la regie, il aurait fallu qu'elle distribue les
deux papiers a la fois. Mais sa maniére de procéder exigeait une certaine
confiance en la conservation des nombres dans la transformation inverse (2
collections de 23 papiers donnerunt 23 groupes de 2 papiers). Cette
transformation augmenterait la complexité de la conception et du travail mais
elle reste inaccessible & 'enfant. S1 'institutrice avait exigé une distribution
unique, elie Taurait sans doute exdéeutée mais sans anticiper vraiment son
résultatl,

L'enfant peut utiligser intuitivement une propriété lorsqu'elle simplific sa
tiche mais la conception de cette propriété exige aussi la maitrise des cas ou elle
pourrait la rendre plus difficile.

ivi Difficultés pour le transport des obicts

Chaque matériel pose des problemes de transport intéressants du point de
vue sensori moteur (par exemple curicusement les papiers ne sont pas faciles a
vanger ni a distribuer) mais beaucoup impliquent la compréhension et la
maitrise du nombre.

Chaque chute d'un lot de feuilles de papier améne le recomptage du lot
sins que personne le demande.

Le wransport de certains éléments réclame des récipients et les enfants
doivent évaluer leur capacité a emporter ta collection a faire :

Exemple : Pour emporter les pots de yaourt en upe seule fois, Cédric "doit”
prendre un baril de lessive | pour les perles, Jérdme peut prendre un couvercle
ol une boite,

Exemple : Un enfant aux pots de yaourt, Cédric, a résisté assez longtemps a la
suggestion de prendre le baril car il fallait détruire les 11 lots de 3 pots.

Autre exemple : Gauthier chargé des perles rondes (8) pour un groupe de 4, a vu
les lots se mélanger dans le creux de sa main. 1l prend un couvercle et met les
groupes de perles, un dans chaque coin. Dés les premiers pas, les quatre lots se
remélangent et Gauthier s'arréte plusicurs fuis pour les maintenir séparés.

La plupart des enfants n'acceptent pas gue les groupes qu'ils ont
constitués pour déterminer le matériel se détruisent au cours du transport. Ils
veulent parder constamment sous les yeux la composition de la collection, peut-
ctre pour économiser le recomptage a la distribution, mais sans doute, pour
heaucoup, par une sorte d'insuffisance de confiance en la conservation.




* objets apportés en nombre insuffisant ou excessif.

Lixemple : Béatrice, chargée des fils, n'en a pris que 21 au lieu de 23. Elle fait le
tour de ses camarades el s'apergoit qu'elle n'en a pas pour les 2 derniers. Elle
semble ctonnée, reprend tous les fils et reconmmence la distribution en sens
iverse, en donnant d'abord aux 2 enfants qui n'en ont  pas eu. En fin de
parcours, il Ini en manque encore 2. Elle reprend de nouveau tous les fils et cette
fois sert d'ubord les 4 enfants qui n'en ont pas cu soit 4 la lere distribution, soit A
la 2¢me puis distribue le reste des fils au hasard. Pour finir, il lui en manque
toujours 2. C'est seulement alors qu'elle songe a recompter les fils. Elle savait
par coedr le nombre d'enfants.

Cette capacité a concevoir le nombre comme invariant, comme
mdépendant des applications conerétes que l'on fait d'un ensemble dans un
autre est tout a fait fondamentale.

Quand le nombre des objets apportés est juste, la distribution met de
nouveau a I'épreuve la conception de la structure de I'ensemble & constituer. La
solution consiste, seoit a attribuer au destinataire au moment de la livraison
chacun des groupes d'objets constitués lors de leur création si le transport les a
conservés, soit 4 les reconstituer systématiquement. Clest la réalisation
correspondant d 'anticipation précédente. Elle parait donce a priori plus simple.
['oree est pourtant de constater de multiples difficultés parfois aggravées par
Faide que chacun regoit des autres, malgré lui, le plus souvent. Aide pourtant
trés utile et tres profitable a I'ensemble des actions.

kn effet, si chaque "auteur” a la possibilité de juger lui-méme le résultat
de son action, les autres le lui soulignent fréquemment. Beaucoup, venant
apporter leur livraison sur les tables en profitent pour vérifier I'avancement de
leur propre matériel distribué par d'autres et se plaignent des insuffisances et
des denteurs quils croient constater. ls vérifient encore et de toute fagon dés
qu'ils reviennent a leur place, une foix leur propre tache accomplie alors que
certains de leurs camarades en sont encore & une étape plus ou moins avancée
que 1 Tear

on faig, ces plaignants rendent un peu plus difficile I'exécution du projet
en provoguant des distributions incompletes, erratiques, des comptages
imnterrompus.

* Distributions incomplétes,

kxemple © un enfant voulant satisfaire tous les destinataires a la fois donne une
perte ou deux & chacun puis une autre...ete bientst il doit recompter chaque part
pour ajouter le complément.

« Diswributions erratiques

Exemple : 'enfant aux pots de yaourt les denne non par 3 comme il les avait
d'abord groupés mais par 1 ou par deux, et non systématiquement, mais en
désordre d'une table a I'autre. Il revient a ceux de ses camarades qui réclament.
Rapidement, il perd le contréle de I'énumération de son ensemble. Il ne sait plus
qui il a servi ou non. On le voit recommencer le comptage de tout ce qu'il a déja
distribué et de ce qui lui reste et finalement, ne sachunt plus a qui en donner, ni
combien, se trouver dans 'obligation de tout reprendre pour tout recommencer,

-
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« (omptages interrompus

Les interactions entre enfants entrainent des interruptions fréquentes du
comptage. Beaucoup d'enfants sont alors obligés de tout recompter a partir de 1,
moins parce qu'ils ont perdu lI'énumdération gque parce qu'ils ne peuvent pas
réciter la suite des nombres a partir d'un nombre donné.

L'institutrice peut alors, sous couveri d'aider un enfant lui poser le
probleme : "Tu en étais & 4. continue ! Récite apres 4. Et il se tait, incapable de
prendre la suite. Cette capacité 4 compter a partir d'un nombre donné est une
des composantes de la capacité a compter. Il faut autant que possible la conférer
aux enfants.

1.4. 3emc phase: construction du bracclet

Les enfants ont tous repris leur place a leur table. Ils ont devant eux les 3
catégorics de perles réparties dans les 3 pots de yaourts et tout le reste des
dléments nécessaires.

iy Consiane.

(Quand je regarde le bracelet construit, je vois :
- que chaque perle allongee est entre 2 perles a facettes.
- que chaque perle a facettes a d'un ¢dté 1 perle allongée et de 'autre 2
perles rondes.
- qu'il commence et finit par 2 perles randes.

Linstitutrice la répéte plusieurs fois comme elle I'a fait pour le nombre de
perles.

i) Apprentissage de la gonsiene par les enfants.
L institutrice interroge chaque enfant sur la place des perles :
- ol mettras-tu la perle allongde ¢
- Pourras-tu voir 2 perles & facettes Uune & coté de Uautre ?
2 peries rondes ?
toutes les perles rondes ensemble ?
- Qu'v-a-t'il @ cdté d'une perle ronde ¢
de chague coté d'une perle & fucettes ¢
- Y-a-t-il des perles de méme forme Uune & coté de Uautre ¢
- Lesquelles ?

Cette interrogation dure jusqu'i ce que les enfants sachent les conditions
déterminant la place des perles les unes par rapport aux autres au point de
pouvoir se répéter seuls la consigne.

Avec des éleves plus Agés, il serait possible d'exiger d'eux qu'ils
anticipent complétement les solutions qu'ils envisagent en les dessinant par
exemple, el qu'ils analysent alors si les conditions exigées sont remplies.
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Iei, cette anticipation n'est pas envisageable. Les enfants commencent le
braceletl et essavent de satisfaire lotalement toutes les conditions jusqu'a ce qu'ils
wrrivent 4 une contradiction par rapport aux regles.

lis essayent alors de mudifier le bracelet en conservant des bloes qu'ils
jugent satisfaisants. Le fait de devoir désenfiler le bracelet pour ceux gui l'ont
immédiatement enfilé pourrait détruive fes solutions obtenues, et compliquer la
recherche de la la vrale solution. Mais l'enfant élimine naturellement les
hypothéses les moins réguliéres et la sulution apparait plus facilement qu'on ne
pourrait le croire parce qu'elle est en fait composée de blocs identiques.
1Yailleurs la consigne telle qu'elle est formulée suggére des blocs que les enfants
réalisent (sans raison vraiment logique) et qui leur permettent d'obtenir le
résultat.

Pour une section de Grands, les perles sont offertes aux enfants d'une
seute couleur ou de quelques couleurs en harmonie ¢t l'activité s'arréte 1a.

Pour un CP, les perles sont présentées cn boites assorties et laissées étre
distribuées au hasard.

Quand les bracelets sont enfilés, l'institutrice montre le sien aux couleurs
harmonieuses. Les enfants le trouvent beau, plus beau que le leur quelquefois
tres bhariolé.

L'institutrice leur propose alors d'échanger les perles entre ecux aprés
avolr choisi chacun sa couleur préférée,

1.5,  4éme phase : Echange des perles

v Consigne

I faut -
- choisir sa couleur ;
- vérifier son bracelet pour savoir quelle(s) sorte(s) de perles manque
dans la couleur choisie ;

- en faire part aux autres, en disant : “je voudrais (3 perles (bleues) (a
fuaveties) en disant © flen .. "

1 Dérowlement.

- Chotsir sa couleur ne pose pas de problémes ;
- vérifler son lot exige que Venfant :

* repére dans le bracelet la présence ou Vabsence de sa couleur.
- toutes les perles sont bleues {couleur choisie} ¢'est improbable.
- Aucune n'est bleue, CUest improbable.
- quelques-une sont bleues,

* compte par catéparie le nombre des peries d'autres couleurs.

(e nombre représente celui des perles bleues 4 demander.

¢ compte en plus ces perles par couleur pour pouvoeir les offrir éventuellement.

14



o Difficultés

- Pour compter les perles & demander.

Quelques enfants commencent par compler les perles de la couleur
choisie, mauvaise stralégie qui leur donne peu de chance d'arriver rapidement
an resultat. 11 leur faut alors en effet se repurter au nombre tutal de chague
catégoric donné pour la distribution. Mais le bracelet enfilé e leur fait perdre, ils
doivent les recompter, sur le bracelet, ce qui ne leur est pas trés facile.

H doivent enfin effectuer une soustraction sur laguelle ils butent.

- Pour . ¢
Auwcun enfant ne peut annoncer comme la consigne l'a demandé : “je
voudrais (o il me mangue) 3 perles bleues a facettes”.

H déclure dabord @ “je veux des bleues”, ou plus simplement : "des
bioues". Linstitutrice en demande le nombre et la catégorie. L'enfant ne donne
souvent gue la catégorie, et ensuite le nombre. Et, il peine encore pour reprendre
i tout en une seule fois © "3 perles blewes @ fuceltes”, ou "perles @ fucettes
Olviees”.

- Puur se procurer les perles manguantes.

Fréquemment plusieurs donncurs offrent ensemble des perles de la
couleur et la catégorie demandées, aucun en nombre suffisant mais la somme
de denx vu de trois est excessive.

o demandeur doit dire a quels donneuars il déeide de prendre des peries et
conhien.

P.e plus seuvent, il ajoute le nombre de perles que lui donne le premier ou
lex deux premiers donneurs au nombre qui lui est nécessaire en énumeérant les
nombres intermédinires et a ensuite des difficultés a trouver le nombre de perles
qu'il prend au Lroisiéme donneur.

. Pour offrir leurs perles disponibles.

I ot -
» Jes compter par couleur et par catégorie pour en disposer
separément a volonte.
o Entendre ce qui est demandé pour savaeir si les perles qu'on a de
disponibles conviennent ou non.

Un enfant comprend tout & coup qu'on demande gui a des rouges, et il leve
la main. Mais quand son camarade approche pour les prendre, 1l déclare d'un
air ennuyé qu'il veat les garder pour lui, c'est la couleur gqu'il a choisie.

Il avait oublié qu'on ne Jui demandait pas sl avait des perles rouges,
mais =11 en avait de disponibles i donner aux autres,




L6, BEvaluation didactique sommaire du jeu de distribution du matériel
Zeme phase).

* [réquence des activités : nombreux complages des petits nombres connus.

Le nombre des comptages "contrilés" nécessaires pour réussir la tache
est beaucoup plus élevé que celul qu'il est possible d'obtenir par une succession
néme trés dense de petits exercices classiques isolés.

« Contrile des activités : Le plus souvent les exercices classiques restent sous le
seul contréle de I'institutrice et l'enfant atlend son verdict.

Dans une telle situation au contraire l'enfant contrédle chacun de ses
résuitats el se trouve méme controler ceux de ses camarades et en discuter avec
eux.

& (Contenu copnitif ;

Cette situation fait fonctionner la plupart des schémes pertinents au
dénombrement : I'dnumération de la collection,

- I'éguipotence des collections,

- le camptage (stabilisé et canonicité des suites de noms de nombres utilisés,
cardinalités du dernier nom cite),

- la structuraticn des collections (partitions et produits),

- larithméticité des nombres (compositions et décompositions des nombres par
addition et multiplication),

Elle prépare la numération -misc en correspondance de la structuration
des collections et des dénominations des nombres- pour en assurer
Uridentification et la manipulation dans les calculs.

« Sons des connaissances sur e nombie :

Ces schémes ne fonctionnent pas seulement en tant que savoirs ou savoir-
faire acquis et appliqués dans la classe. Ils interviennent sous forme :

- de représentations et d'anticipation non nécessairement formulables ;

- de formulations effectives pour exprimer, pour communiquer ou pour prouver la
vadeur de la livraison ;

- de preuves dans les débats qui vpposent livreurs et destinataires ;

- de savoirs et de savoir-faire institutionnalisés parce gu'exigés explicitement
par institutrice ou par les interlocuteurs.

Ces différents modes de fonctionnement contribuent & donner upn sens

précis aux algorithmes de comptage.

Le sens provient aussi des conditions réalisées dans la situation :

- du nombre et de la variété des motivations a compter ;

- du fait que la décision de compter vu de recompter soit presque toujours une

décision de I'enfant Jui-méme sous la pression d'une obligation pertinente pour

lui ; :

- du fait qu'il ait en méme temps la nécessilé et la possibilité de contréler son
travail aussi souvent qu'il le faut, et par des méthodes différentes ;

- du caraclére varié et pertinent des perturbations a travers lesquelles il doit
reconstituer des schémes d'action.
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- du caractére a la fois social et personnel des stimulations auxquelles les
activités vont apporter une réponse, La demande d'un eamarade s'impose de
facon différente de celle du maitre ¢l produil des "sens” différents,

« Acguisitions

Les difficuliés auxquelles les enfants doivent pallier lorsqu'ils utilisent
des schémes incorrects ou insuffisants exercent une pression qui conduit a des
adaptations plus rapides. Ces adaptations étant forcément personnelles, les
algorithmes utilisés sont mieux doués de sens et plus rapides.

Le fait de savoir que d'autres ont pu relever le défi proposé, stimule les
enfants et les aide a trouver leur solution.

Méme lorsque 'acquisition se fonde sur des jmitations de la méthode
trouvée par un camarade, elle doit étre adaptée au probléeme particulier et
persannel de I'enfant et adaptée par lui,

l.es débats occasionnés par les livraisons conduisent & des prises de
genscience, des difficultés, des erreurs, des solutions qui accroissent et
approfondissent les connaissances et les expériences des enfants.

« Projel personnet d'apprentissage :

Les objectifs du maitre sont d'apprendre aux enfants & compter. Celul qui
leur est proposé par la legon décerite est de faire un bracelet pour sa maman, Les
comptages répétés et la mise au point des stratégies sont des moyens au service
d'un projet. De telles situations semblables 4 la situation fondamentale se repro-
duisent tout le long de l'année. Elles permettent au maitre de maintenir la
pression pour que l'apprentissage se produise et goit recopnu par l'éleve lui-
méme au moment opportun.

Il n'y a pas divorce entre le projet de 'éléve et celui du maitire : les éleves
savent qu'ils sont a 'éeole pour apprendre beaucoup de choses et ils savent que
certaines regles "tu remportes toul situ n'as pas réusst” sont manifestement
faites pour les obliger a4 apprendre quelque chose.

Ye-a-t-1l ambiguité sur ce quelque chose ? Pas du tout. Interrogés sur ce
gquils font, ils ne s'y trompent pas et disent qu'ils comptent, quand ils le font.

Le maitre pourrait dire ici : “tu sauras compier jusqu'a 25 quand tu
sauras preparer et distribuer du matériel pour n’'importe quelle partie ou méme
pour tous tes camarades”. Et donc il pourrait formuler ou faire formuler avec
chaque enfant un projet personnel d'apprentissage. Servir les différents
groupes, plus ou moins importants d'éleves. Mais le maitre et 1'éleve peuvent-ils
déduire quelque décision de ces projets personnels d'apprentissage autres que
celle de jouer et de jouer encore a ce jeu ? Ce que 'enfant & faire et 4 comprendre
se déduit du projet d'action et non du projet d'apprentissage.

Il est absolument nécessaire que les enfants sachent ce qui leur est
demandé de faive, ce qu'ils font, le résultat qu'ils en attendent et celui qu'ils
vbtiennent. Mais, tout autre chose est la connaissance qu'ils peuvent avoir des
objectifs du maitre. La plupart du temps et c’est le cas ici, ils ne pourraient les
appréhender que pour une si faible part qu'ils ne les reconnaftraient pas dans
{"action quotidienne.




Qui n'a surpris au soir de la premiére journée et de combien d'autres, la
déception de ces enfantls a qui parents et maitre avaient annoncé qu'ils allaient
apprendre & hre et i compter et qui ne pouvaient pas comprendre que c'était
Justement ce qu'ils étaient en train de faire a I'éeole.

Ils en prennent autrement conscience et bien mieux quand ils sont en

sitluation compréhensible pour eux de compter et de recompter et de discuter du
nombre d'objets donnés ou regus.

Les situations didactiques plus précises que nous donnons permettent de
definir les connaissances & acquérir en termes de réussite, c'est-a-dire avant
qu'elles ne soient acyuises. Elles permettent done de concevoir avec 1'éleve un
projet d'apprentissage et d'appuyer l'action de cette motivation.

Mais il serait absurde d'en inférer qu'un tel projet va permettre a 1'éléve
de micux comprendre et s'approprier la connaissance,

& Disparités entre les enfants :

Cette situation permet aux enfants de rencontrer des difficultés a leur
niveitu de connaissance et de progresser cite 2 cote bien qu'a des vitesses
dillérentes. Les éléves d'une classe hétérogene peuvent donc travailler en méme
temps ¢l apprendre, et progresser en empruntant aux autres des techniques ou
des connaissances au moment o0 ils en congoivent l'utilité. A condition que
chacun accomplisse personnellement sa tache, le "copiage” est aussi fécond que
'invention,

Le maitre évidemment doit veiller a cette "responsabilité” de chacun et
maintenir un niveau d'exigence, adapté i chagque éleve mais toujours trés élevé
pour chacun d'entre eux.
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II. Préparation du goiter. Situation de comptage par paquets réalisée
dans sa classe par Mme Brunet. '

La distribution des éléments du goller constitue entierement 4 elle seule
la séquence d'activité mathématique.

Cetle activité peut done avoir licu en section de grands ou au CP au début
de Fannée, les éléments présentés en vrae. Durant le 2&éme trimestre, ils
seriaient présentés par groupements correspondant exacltement a la part de
chaque destinataire : paquets de 2 gaufrettes si la part est de 2 ; barres de 3
carrés de chocolat si la part est de 3 carrés ; paguets de 6 noisettes si la part est
de 6...

L'activité décrite ci-dessous n'a eu lieu qu'au cours du 3&me trimestre
dans un cours préparatoire, Les éléments, pour la plupart, sont présentés
groupés par 3, 4, 6, 10 et ces groupements ne correspondent pas a la part
individuelle.

Quelques-uns sont laissés en vrac pour les enfants plus faibles.

2.1 Conditions de la situation

1) Age des enfants @ 6 ans.

i) Nombre nfants : toute la classe : 27 enfants.

i) Matériel :

* Du chocolat en sachets de @ 3 earvés (sous double emballage)
¢ Des gaufrettes en paquets de : 4 (sous double emballage)

* [Yos biscuits en paquels de 2 6

» [Jes noiseltes en paguels de ;- Lo

* Des cacabuétes : en vrac

* Des bonbons :en vrac {enveloppes)

* Des serviettes en paquets de @ G

* Des filets @ en vrac

2.2 1ére phase : Introduction au jeu

1) Situation des participants

Enfanis et institutrices sont assis en cercle.

L'institutrice expose l'argument : pour le gotter dans le parc de cet aprés-
midi, vous emporterez chacun dans un filet rouge :

- 6 noisettes

- 4 eacahudtes

- 3 zaufrettes

- 3 bnscuits

- 2 bonbons

- 2 carrés de chocolat
- 1 serviette
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-

J'institutrice insiste, il va falloir bien retenir ce que j'ai prévu pour
chacun de vous pour qu'il ne manqgue rien dans votre filet quand nous partirons.

iti) Une gcunyersation s'engage entre les enfants et entre les enfants et
I'institutrice
e L'un d'eux déclare, dubitatif : “if fuut compter d'abord, hein”.

institutrice approuve : "t as raison, il fuut-compter. . Mais que foaut-il
comipter ¢7

. Un deuxigme enfant répond : “les filets rouges..”

. Un troisiéme le vreprend : “non L. cest les enfants 07

. L'institutrice demande : "pourguai faut-il compter les enfants &

. Un autre enfant : "pour savuir le nombre de filets”.

. L'instilutrice acquiesce en ajoutant : "pourguol quund on connait le nombre
d'enfants, connait-on en méme temps le nombre de filets ¥

Les enfants semblent trés stirs que le nombre des enfants est aussi le
nombre des filets sans pourtant réussir a le formuler.

Linstitutrice propose alors : "Il fallait 2 filets par enfant, combien en
faudrait-il en tout 7

Plusicurs enfants ensemble : "2 fois plus que d'enfants”. Elle fait préciser
le nembre total,

"It s'il fellait 3 filets @ chacun. 2" Le systeme est déclenché. Un enfant
répond immédiatement : "3 fois plus” et sur demande donne le total, aprés une
légere hésitation. Et quand il n'en fuut qu'un par enfant ¢

Aors "le nombre d'enfants ¢'est le nombre de filets”

Cette conversation n'aurait pas eu lieu de cette maniére au début de
I'année. Au premier exercice de distribution, les enfants partent souvent
chercher les éléments a distribuer sans que les effleare 1'idée d'avoir a compter
les destinataires. Lears échecs répétés plus ou moins nombreux, les conduisant
a déeouvrir la nécessité de compter. [ls sc meltent parfois a compter les
destinataires par imitation ou sous la pression des autres, sans toujours
compter ensuite les éléments a distribuer avant de les apporter. Il peut arriver
aussi qu'ils comptent les destinataires et les ¢léments a distribuer et s'emparent
encore de ces derniers au hasard.

Puis vient le moment ol ils comptent systématiquement les destinataires
avant de partir chercher les éléments a distribuer qu'ils comptent aussitot en
tenant compte du nombre de destinataires et du nombre des parts individuelles.
[ls utilisent trés bien les nombres oblenus sans pour aulant maitriser encore
parfaitement ce qu'ils font ni étre capables d'en parler spontanément. Pour cet
enfant, ¢'est done un progrés sur le débul mais c'est aussi la persistance d'une
incertitude, sa déclaration est tout a la [vis affirmation et interrogation. Il dit
qu'il faut compter parce qu'il le "sait’, parce qu'il en a éprouvé l'efficacité

jamais démentie, mais aussi parce yu'il a tout de méme besoin de la vérifier

encore, de 'entendre confirmer.

Les enfants ont besoin de méme de faire fonctionner et pour ainsi dire
mettre & I'épreuve la relation qui unit le nombre de destinataires au nombre
d'éléments a leur distribuer, de la retrouver 4 chaque fois : lorsque la part

individuelle compte 2 éléments, il faut 2 fois plus d'éléments que d'enfants ; si

elle compte 4 ou 5 on 6 éléments, il en faut 4 ou 5 ou 6 fois plus que d'enfants.

-
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Apreés la distribution des éléments du vodter, les enfants interrogés sur ce
quil faut compter d'abord pour rassembler le nombre nécessaire et suffisant de
pinces a linge destinées A étendre des servietles 4 raison de 3 pinces par serviette
répondent immédiatement : "les pinces”. Un seul proteste : "non, c'est les
sercietfes”

it pour disposer sur la table le nombre d'assiettes a raison de 2 par
convive la plupart répendent encore @ “les assicites”. Le méme enfant proteste de
nouveinn ;o Twon ¢est les convives”,

Au troisieme exemple, pour apporter les boutons destinés a fermer les
chemises de la tenue de jeu, les enfants hésitent, réfléchissent, quelques-uns
répondent avec application : "les chemises”.

Savoir utiliser les nombres, réclame un apprentissage souvent trés lent et
irés progressif. U sans apprentissage, ce savoir reste longtemps étranger a
I'enfant.

 Amanda 6 ans 1/2 sort du cours élémentaire 1ére année, elle énumere assez
bicn les nombres jusqu'a 400 et plus (elle bute 219, 69, 73, 95...).

Elle effectue des soustractions avec retenue (573 - 287 : 6 214 - 627), des
multiplications (5 433 x 3), des divisions par 2, 3, 7.

Pendant les vacances, elle joue a faire la lessive avee sa maman, On lui
propose d'aller chercher les pinces A linge pour étendre les torchons, 1 pince par
torchon,

- (Yést un jeu dont on lui donne la regle © rapporter les pinces en une seule
fuis. Tout comme les enfants de section de grands, au premier exercice, elle part
chercher les pinees sans compter les torchons, Kn rapporte trop, reprend tout et
repart...ainsi de suite jusqu'a ce que lortuitement le nombre se trouve exact. Elle
déclire ne pas aveir prévu l'exactitude du nombre des pinces qu'elle apporte
avant leur répartition sur les torchons, mais s'en réjouit, On lut propose alors
duppurter 2 pinces par torchon...puis 5. Comme elle en prend toujours 4 peu
prés la méme poignée, pour 5 pinces par torchon, elle s'en trouve démunie deés le
Zeme torchon. Elle remarque alors étonnée qu'il lul en manque beaucoup sans
faire le rapprochement avec le nombre beaucoup plus grand de pinces par
torchon. Elle en prend beaucoup plus ¢t demande un panier pour les
transporter,

Cette fois elle s'arréte a 'avant dernicr torchon en disant : "jen ai trop”.
[ille semble un peu dégue, mais s¢ montre pleine d'espoir quand il n'y a
seulement qu'une ou deux pinces de plus ou de moins...Elle croit approcher
ainsi progressivement du compte juste et conlinue ardemment.

Apres avolr passé &4 6 pinces par torchon, puis & 12, on arrive & 1 pince
mais pour 15 torchons et on revient a 1 pince par torchon pour 6 torchons sans
qu'Amanda change de comportement. L'adulte présent décide alors de jouer
avee Amanda ; ils vont ensemble chercher chacun son lot de pinces. L'adulte
arréle la fillette en chemin et lui demande @ “es-tu sitre d'avoir le nombre exact
de pinces ¢ Elle répond qu'elle vu essayer. L'adulte déclare étre str d'avoir le
nombre juste, avant d'essayer. Elle s'¢tonne et veut vérifier, le nombre est en
elfet exact. Elle reste un moment perplexe, se met a4 compter les torchons et
rapporte 6 pinces en disant qu'elle rapporte 6 pinces parce qu'il y a 6 torchons.
Le leudemain, elle dit encore qu'il lui faut 6 pinces parce qu'il y a 6 torchons,
nuars en reprend au hasard une poignée.




Interrogée =i celle savait que le panier contenait le nombre de pinces
néeessaires, elle se remet a les compter.

Pour 9 torchons comptés, elle hésite puis compte aussi 9 pinces.

Llle réussit ensuite pour 14 - 9 - 10 - 8 - 1] torchons a rapporter le nombre
exact de pinces en affirmant avant de les vépartic étre stive de son exactitude.

Mais pour rapporter 2 pinces par torchons, elle fait 6 lots ou 9 lots de 2.

I1 faut noter aussi qu'au moment de rapporter 2 pinces par torchon pour 6
torchons, elle comptle 13 pinces. L'erreur signalée, elle vérifie, trouve 13, sait
quil lui en faut 12 mais ne sait comment faire. Interrogée, elle éprouve une trés
grande difficulté a dire qu'il faut en enlever 1. Elle sait compter jusqu'a 400 ou
500 mais ne sait pas a quoi sert le nombre. Elle connait la technique pour
effectuer une soustraction, mais ne sait pas reconnaitre les situations ou il faut
utiliser cette opération.

Au cours moyen encore certainsg enfants ne reconnaissent pas dans une
situation donnée les opérations qu'elle appelle,

v} Pagsation de la consigne par Uinstitutrice aux enfants.

I'institutrice répeéte plusieurs fois la liste des éléments a emporter ;

- 6 nhoisettes

- 4 cacahuétes

- 4 gaufrettes

3 biscuits

2 benbons

2 carrés de chacolut
- 1 serviette

1

Elle fait distinguer aux enfants entre les éléments 4 emporter ceux qui
sont & manger et pose quelques questions sur les {riandises seules :
- les deux sortes de gitteaux : gaufrettes et biscuits
- les denx sortes de fruits @ noiseties et cacahuétes
- ceux dont la coque est d casser : noisettes
- la friandise en plus grand nomlwe : noisettes

« Complexité de sa présentation :

Habituellement, l'institutrice présente d'abord les éléments puis en une
seconde étape elle précise leur nombre.

Pour la premieére fois, elle présente les objots précédés de leur nombre et
ce sont ces nombres qui justifient l'ordre dans lequel les objets sont énumérés.

« Nature des objets

Dans les situations précédentes, comme par exemple celle de la
fabrication d'un mobile constitué de personnages, le roi, la reine et le nain ; les
¢léments, longues bandes de carton vert pour arrondir le gros ventre du roi et
petites bundes rose vif pour ses bras et ses jambes, se distinguent par leur
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couleur, leurs dimensions, leur destination particuliere qui en outre les
hidrarchisent. de méme dans la fabrication du bracelet, les différentes sortes de
peries allongées, rondes, a facettes...

Au contraire, tous les éléments du goiter sauf les serviettes ont une
méme destination, étre mangé, destination dans laquelle ils se confondent. Leur
couleur ni leur dimension ne sont caractéres pertinents dans le jeu pas plus le
fait qu'ils soient fruits ou giteaux.

viy Mémorisation de la consigne et difficultés des enfanis

L'institutrice répéte encore la liste des friandises sans jamais modifier
leur ordre d'énonciation. Elle demande aux enfants qui seraient capable de les
énumcrer. Hs sont trés nombreux a se déclarer volontaives, et sont interrogés a
teur de role,

L'institutrice reprend trés souvent elle-méme la liste entre chaque enfant,
elie la reprend toujours s'il y a oubli.

« nunsération des friandises par les enfants :

rangs des friandises au cours de lour énumération par les enfants
x oubli
0 répétition

G noisettes 4:2:2:5:5:6:3:5:4:2:4:3:5:x:3:5:4:5:2:3:2:4:x:x:6:2;

4 cacahultes 1:1:3:4:6:5:4:6:3:4:5:4:6:x:1:4:5:1:1:1:2:3:3:1:3:5:1:

3 puulrettes 0:3:5:6:3:1:2:2:6:5:2:2:1:3:4:3:2:2:5:6:5:6:5:4;3;:1: 1:x:

3 biseuits 2:4:4:1:2:2:1:1:1:6:3:1:2:1:5:2:1:3:6:5:4:1:4:1:4:4:2:4:

2 honbons 3:5:1:3:1:4:5:3:5:3:1:6:3:2:2:6:3:6:3:1:1:2:2:x:3:3:

2 carrés de

chocolat 6:6:6:2:4:3:6:4:2:11:6:5:4:2:6:1:6:4:4:4:%:x:5:2:4:x:

« (Oublis d'éléments

Les oublis sont trés peu nombreux, ils purtent sur 1 ou 2 éléments au plus
et pour 4 enfants.

- Les noiseties ot le chocolat ont éle oubliés 3 fois
- Les racahuéles, les bonbons et les gaufreties, 1 fois
- Les biscuits ne Vont jamais déte,

(Quand les autres ou l'institutrice soulignent l'oubli, I'enfant ne reprend
pas Lous les éléments mais essaie de compléter. 2 enfants seulement redonnent
un élément déja cité.

& Nombre des éléments

L.e nombre des éléments est mentionné 6 fois pour les éléments groupés
par 2 : (2) bonbons et (2) carrés de chocolat ; une seule fois pour les noisettes.
Tuus les autres sont toujours omis. Pourtant les enfants “savent” que c'est un
exercice de calcul, qu'il s'agit de nombre d'éléments & répartir et donc 2
compter,

Linstitutrice leur demande si en plus du nom des friandises, elle ne leur
donne pas une autre information. Ne recevant pas de réponse, elle les incite a
bien écouter et leur répéte encore trois fois la liste des friandises précédées de
leur nombre avant qu'ils ne repérent ces nombres.
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L'institutrice reprend alors en compte la serviette, un moment
abandonnée, parce qu'en dehors des éléments 4 manger. Elle redonne la liste
complete des éléments et arréte I'attention des enfants sur le nombre le plus
grand, sur lc plus petit, sur leur place dans la liste. Sur les nombres
mtermédiaires © ceux qui se répeétent, celui qui mangue. Puis elle leur demande
de reprendre cette liste dans le sens donné et dans le sens inverse ; de remarquer
le rang des friandises selon que la liste est énoncée dans un sens ou dans
I'autre.

« Ordre d'énumération

L'ordre dans lequel Vinstitutrice a toujours fourni la liste des éléments et
qu'eile ne modifie pas n'est respecté par aucun enfant : les noisettes ne sont
Jamais citées les premiéres. Elles prennent tour & tour tous les autres rangs. Les
autres friandises prennent tous les rangs v compris le leur par hasard.

Ce n'est pas ¢tonnant puisque les enfants n'avaient pas repéré les
nombrues, clef de cet ordre.

Malgré les nouvelles difficultés reconnues dans la consigne telle qu'elle
est présentée, le fait que les enfants engagés dans un exercice de calcul
n'entendent pas les nombres dans 6 nouisetles, 4 cacahuétes, 3 gaufrettes...
souligne leurs difficultés & entendre avec précision ce qui leur est dit et comment
un alignement des informations suffit a les leur masquer.

vii) Répartition des enfants

Linstitutrice forme les groupes séparés par un léger éloignement des

tables.

Christophe | Sébastien F | Francois | Sébastien P ! Sonia Raphagl Gersende
Audrey B | Aurélie David J Julien Q ! Renaud Vincent Jérome
Aurclie Alexandre | Stéphane Stéphance i Claire Pierre

Thibault  {Jdubien G Delphine | Audrey G { Céline Grégory

. Christophe : Audrey | Aurélie Thibault
: T S en  Aurélie | Alexandre [ Tuiten
Lees 3 paafvettos par T T Frngois - David T Stéphane T elphine
JesBbiseuitspar Sebustion  jdulien | Stéphane - Audrey
Les 2 bonbons par Sonin Renaud Claire Céline
.”.Il.i.““‘. 2 a (_l__(__-.__[:-h(:u_)hl__t_'_;;ull' Raphuél “Vincent Pierre Grépgory
Le filel par Gersende pour toule la classe
La serviette par Jerome puur toute la classe

Au débul de I'année, au

cours préparatoire, aussi bien qu'en section de
grands, Uinstitutrice doit répéter plusieurs fois ies taches réparties et veiller a ce

que chacun connaisse sans hésitation, au moins la sienne.




A cetle époque de I'année, une répétition géndrale n'est plus nécessaire, il
sulfit de veiller a ce que les plus faibles aient bien entendu.

2.3.  Zéme phase: Jeu proprement dit : distribution des éléments.

I faut emporter en une seule foig l¢ nombre exact de paquets nécessaires

pour avoir le nombre d'éléments désircs.

Les enfants se dirigent vers l'endroit ol se trouve l'élément qu’il a &
charge de distribuer.
Les filets _ . o
Les bonbons disposés en vrac ne posent pas de problemes particuliers.
Les cacahuétes

Leur distribution est exactement celle & layuelle les enfants sont habitués.

-Les biscuits

Les biscuits, par paquets de 6 alors qu'il en faut 3 par enfant présente de
grosses difficultés. Les quatre enfants autour de ces paquets sont tres perplexes.
Interrogés sur ce qui les embarrasse, ils disent étre obligés d'ouvrir les paquets,
Muais la régle est justement de compter les paquets. Ils savent que les paguets
sont de 6 biscuits, 3 et 3, done 2 parts. Mais aussitot ils prennent autant de
paguets que d'enfants.

Puis ils jugent en avoir trop, lichent tous les paquets pour tout
recommencer. Bt tout recommence : 6 biscuits, la part de 2 enfants...ils
reprennent en hésitant autant de paguets que d'enfants...

C'est comme si, brusquement, incapables de prendre en compte ce que
pourtant ils viennent de dire et de vérifier, a savoir qu'un paquet représente deux
parts, is ne pouvaient s'empécher de considérer cependant qu'un paquet vaut
une part,

s ont Thabitude de compter les éléments a distribuer par unité ou par lot
représentant la part de chacun, beaucoup d'enfants ont commencé ainsi, en
constituant une a une les parts de chacun et en les attribuant mentalement &
chacun de leurs camarades. Mais ils constiluaient eux-mémes ccs parts, les
unités en restaient bien distinctes. Ils ne les redistribuaient d'ailleurs pas
forcément groupées. Maintenant, le groupement est constitué et forme un tout.
£t il faut tantot le considérer comume une unité (il faut emporter un nombre de
paquets), tantét le considérer dans les unités yue sont ses éléments.

Linstitutrice interroge l'enfant pour changer 'orientation du probléeme et
[aire apparaitre le paquet non comme unité mais dans ses éléments.

- Combien y-a-t-il de biscuils dans le paguet ?
- La fillette répond 6"
- Combien te fuut-il dv biscuits en tout 2
- 18
- Alors 2.,
Audrey a déja compté combien il lui faut de biscuits en tout. Mais devant
les paguets de 6, elle est désemparéc.
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Entre le nombre d'enfants, le nombre de biscuits par enfant, le nombre de
biscuits dans chaque paquet, elle ne sait pas établir de relations et tout
s‘'embroutd]e. ..

L'institutrice reprend le probléeme sous son premier aspect :
< "Lans ce paquael, conhicn y-a-t-il de parts €7

- "Et dans e deuxieme paguet €

Audrey hésite : "2".. elle réfléchit...s'empare lentement d'un troisiéme paquet et
part, davantage pour essayer que par certitude.

- Lies noisettes
Les noiseties par paquets de 10 réservent de plus grosses difficultés

encore © Christophe prend un paquet, compte les noisettes, trouve 10 et le rejette

en disant @ "Pus celui-la”.

Il en prend un autre et recommence....I1 agit de méme avec tous.
PPuis il s'écrie en regardant l'institutrice : "Y en a pas un de bon !”

Elle prend un air étonné, lui tend un paquet. Il le prend, compte les
noisctles et déclare : "Jen veux pas, il y en « 10"

- T'en faut-il moins de 1) ? Lui demande-t-elle.
- Non, répond Uenfunt, it m'en faut 42,

- Alors powrquol e votx- u pas ce pagtiel !

- Parce quil wiyoen a pus G

- Mais puisgu’if fen faui 42 ¢

- Jen veux pas, affirme t-il.

Iinissant tout de méme par concéder que lorsqu'on en a besoin de 42, on
peut aisément en prendre 10, il acceptle le paguet.

- Enoas-tu assez gvee ce pogliel ¢
- Nan
- L'institutrice lui en tend un deuxicme,

Il compte les noisettes, hoche la téte et marmonne résigné : "Je peux bien
le premdre aussi celui-la..." Linstitutrice lui tend un autre et encore un autre...

Au cinquiéme paquet, tout a coup il pense en avoir trop et rend paquet par
paquet sauf le premier.

Puis en redemande mais ne sait que faire entre le quatridme et le
cinquitme.

Ce sont les 2 noisettes des 42 qui 'ennuient. Il voudrait trouver 2 noisettes
isolées.

- Avec un paquet de M, peux-tu en avoir 2, lul demande l'institutrice.
- Oui

- Alors prends-tu Le cinguivime puguet ¢

- Nun, parce gqu'tl y en « 1.

- Mais avee 4 paguets, e as-tu 42 ¢

- Non mals avec 5 paguels, jen af trop.
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L'institutrice lul rappelle la régle : "i fawt prendre le nombre exact de
paguels pour aroir assez de noisettes”.

[} finit par prendre le S5éme paguet et part distribuer les noisettes.

I{ vuvre le ler paquet en donne 6 a son premier camarade et donne les 4
autres au deuxieme plus 2 qu'il prend dans le 2éme paquet. Il compte encore 6
nuiscttes pour le troisieme camarade et donne les 2 derniéres au quatriéme plus
4 prises dans le 3eéme pagquet. Il sourit en donnant les 6 autres noisettes & son
cinquicme camarade, enfin un compte juste. Il ouvre un peu anxieux le 4&éme
paquet, donne 6 noisettes & son sixieme camarade et les 4 autres a son septiéme
camarade plus 2 prises dans le 5éme paquet et rapporte 8 noisettes.

I/institutrice lui demande alors : "Rupportes-tu un paguet entier 2°
Christophe : "non”.

L'institutrice @ "Si tu n'avais pas cu ce Senre paquet, si tu n'en avais eu
qite 4, carais-tu ew assez de noisettes on ten wwrait-il mangué 77,

L

Christophe : "l ch aurait mangué 2.

l/institutrice : "alors combicn te folluit-il de pagquets pour 42 noisettes
wine st oce nétait qu'a 2 noisettes pres ¢

Christophe : "57...1n doute demeure en iul.
Aurélie d'un groupe de 6 sait qu'il lui faut 36 noisettes.

Elle prend sans difficulté 3 paquets de 10 et s'arréte en disant il m'en faut
encore 6.

- "Eh bien, cest facile” dit Vinstitutrice.

- "Non' répond Venfant, “je ne penx pas, i n'y a que des paguets ce 10°,

- "Avec 3 paquets, en as-tu assez °7

- "Qui, st j'en prends encure 67,

- "Aeee le deme paquel tie anras bien les 6 7

“Now, il yena 107

- e vads te donner des noisettes pour gue tie en offres ce soir 6 & chacun
des 5 petits camarades qui ot aller te voir ef qu’il t'en reste autant. St
(e empartes 3 paquets e auras-tu suffisaniment

- "Oul, avee § alitres”

“Muais chez tol, i n'y u pus de nofseties 7

- "Non..."

- "La fillette finit pas admetlre peu convaineue gu'il lui en faut 4, "Mais
Sen awrai trop” répote-t-clle.

L'institutrice rappelle la végle @ "Prendre un nombre de paguets pour
avolr gssez d'éléments a distribuer”.

Auréhie prend 4 paguets.

- Les gauf

Les gaufrettes (3 par paguet de 4) posent autant de problemes.

Pour un groupe de 7, il faut 21 gaufrettes ¢t G paquets de 3 : 24,
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Pour un groupe de 6, il faut 18 gaufrettes et 5 paquets de 3 : 20.
Kt les enfants éprouvent les mémes difficultés.

Delphine d'un groupe de 6 sait qu'il lui faut 18 gaufrettes, elle sait que 4
paguets sont insuffisants mais elle aussi envisage trouver 4 gaufrettes isolées.

Avec 5 paquets, elle en a trop et n'envisage absolument pas d'enlever 2
gaufrettes. Elle s'en va avec 3 paquets...ct revient...avec les 3 paquets. "I/
manque 4 gaufrettes”.

- "Alors, combien te fullait-il de paquets ?°
Delphine en prend 1 quatriéme, un peu & contre coeur...et revient avec 2
gaufrettes..."Ca y est 1...” dit-elle.

- Lies serviettles

Lus serviettes ne sont pas 6.
Pour les 26 enfants présents, il faut 5 paquets.

L'enfant chargé de distribuer les serviettes a eu des difficultés pour
considérer les unités devant les paguets.

[l savait qu'il lui fallait 26 serviettes mais devant les paquets était tenté de
prendre 26 paguets.

Jugeant que ce devait tout de méme étre excessif, il restait perplexe.

Quelques enfants chargés de la distribution des bonbons et des cacahugtes
et plus rapides que d'autres sont arrivés a son aide. La difficulté leur est
apparue rapidement d'out a surgi un sérieux débat : les uns voulant ouvrir tous
les paquets, d'autres seulement 1 seul sans pouvoir donner ni les uns ni les
autres la raison de leur conviction,

Le fait quil ne fallait qu'une scrviette par destinataire a tout de méme
permis aux enfants de tomber d'accord sur la solution plus aisément et plus
rapidement comprise : ouvrir les piquels un a un et compter jusqu'a 26. Mais
Finstlitutrice a rappelé la régle.

- Les carrés de chocolat

Quant aux carrés de chocolat, les enfants chargés de leur distribution
ont déeturé triomphalement dés qu'ils eurent terminé gue pour eux c'était treés
facile : "ils n'avaient eu qu'a enlever 1 carré de chaque sachet” (ce que la régle
nautorisait pas),

lls aurent droit peut-étre a une surveillance plus vigilante ia prochaine
fbis mais surtoud ils n'auront a leur disposition gu'un nombre de groupements
qui ne leur permettra pas de réussir en dehors de la régle.




2.4 Difficultdés du jeu

La présentation des éléments a distribuer groupés en paquets crée des
difficultés.

1) Réele changée.

_ I} ne s'agit plus d'apporter le nombre exact d'objets mais le npombre exact
de paguets néeessaires pour avoir assez d'objets, quitte a avoir quelques objets de
trop.

Les enfants ne peuvent se départir de la premiére régle. Ils ont surtout du
mal & respecter celle qui leur demande de passer sans cesse de l'unité au
groupement et inversement du groupement i l'unité. Ce passage obligatoire
rend le comptage beaucoup plus difficile,

i1) Comptage plus difficile.

w Par augmentation des nombres dont il faut tenir compte :

~quand les éléments sont en vrae, il faul tenir coniple de 2 nombres :
¢ ¢ nombre des destinalinres,
+ Je nombre des éléments constituant les parts individuelles.
- Quand les éléments sont groupés, il faut tenir compte de 3 nombres .
¢ l¢ nombre des destinataires
*|le nombre des éléments constitueant les parts individuelles
sle nombre des éléments constituant les groupements de presentation.

« Par réduction du choix des modes possibles de complage (certains méme
devenant impossibles comme la correspondance terme a terme).

- Quand les éléments sont en vrac, les enfants, aprés avoir compté les
destinataires de leur groupe, comptent le méne nombre d'chjets ou le nombre d'objets dus
A chacun multiplié par ce nombre. A moins qu'ils ne constituent autant de groupements
de ces objets, qu'ils ont compté de destinatiires ou encore quils n'attribuent au fur et a
mesure chagque groupement 4 un destinataire nommé mentalement en une
correspondance terme d terme. Le comptage des éldments de toute fagon s'appuie
direetement sur le nembre des enfants ¢t sur le nombre d'ohjets de Ia part individuelle.

- Quand les éléments sont groupés en paguets, le comptage des paquets ne peut plus
s'appuyer directement sur le nombre des enfants ¢t sur le nombre d'objets trouvé & partir
du nombre d'enfants mais exige une conversion constante, en guelque sorte, du nombre
dos éléments en nembre de paquets el du nombre de paquets en nombre d'éléments ou
selon le cas du nombre de parts en nombire de paguets et du nombre de pagquets en nombre
de parts. Audrey fait partie d'un groupe de G, chiacun regoit 3 biscuits :

[le peut envisager :
- le total des biscuils nécessaires @ 13
Iin prenant 1 paquet, il lui faut considérer le nombre d'objets qui le
constituent : 6, Puis, en prenant un deuxicme paquet, considérer toujours le

nembre d'objets qu'il renferme ; 6 ¢t les gjouter aux 6 premiers et agir de méme
avee le troisiéme pagyuet grace auquel elle obtient 18 biscuits en 3 paquets.

Selon le nombre total de biscuits nécessairves, l'enfant chargé de la

distribution doit poursuivre paguet apres paquet jusgu'd concurrence de ce
nombre total.
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Certains enfants effectuent d'abord une addition en disant 6 et 16 : 12,
mais cnsuite énumeérent les nombres en comptant les objets du nouveau
groupenment. C'est un comptage long et souvent sujet & erreurs multiples qui
incitera les enfants & se placer d'un autre point de vue et a utiliser la division.

Audrey n'en est pas la. Les opérations gui lui sont familieres sont
Faddition et la multiplication.

I£lle peul envisager aussi :

- le nombre d'enfants & servir : 6.

En prenant un paquet, il lui faut alors considérer le nombre de parts
contenues : 2. Puis en prenant un deuxiéme paquet, considérer toujours le
nombre de parts et ajouter les 2 nouvelles parts aux 2 premiéres et agir de méme
avec le troisieme paquet, grace auquel elle obtient 6 parts en 3 paguets. LA encore
clle peut pour le moment en rester ainsi a l'addition et la multiplication.

Mais elle ne peut pas s'appuycer en méme temps sur les deux possibilités
de caleul @ le nombre de parts et le nombre de biscuits. 11 tui faut en choisir une
et 8y Ltenir en laissant 'autre totalement de coté.

Ovr, Audrey, comme ses camarades, mélent les deux :

[Is calculent d'abord le nombre total de biscuits nécessaires a partir du
nonitbre d'enfants de leur groupe, puis devant les paquets ne considérent plus
que des parts, tenant méme par moment le paguet pour une seule part.

Ils ont en téte le nombre de biscuits et se Lrouvent devant des parts dont ils
ne savent que faire.

Audrey sait qu'il lui faut 18 biscuits et elle se retrouve devant les paquets
et s elle pense aux parts individuelles, clle pense & trois et voit devant elle des
pagquets de 6 biscuits, Si elle pouvait les ouvrir ces paquets et en faire des unités a
compter jusqu'a 18 ou a des groupes de 3 O compter jusqu'a 6 ; elle aurait sans
doute achevé... Mais les paquets restent fermés et ce sont eux qu'il faut compter.

Christophe sait qu'il lui faut 42 noisettes mais il trouve devant lui des
paguets de 10 qui le conduisent 4 envisager des parts. I est capable d'envisager
les parts individuelles : 6 noisettes 4 chacun, mais les paquets sont de 10, Alors il
n'en veut pas. I veut bien des parts toutes faites mais de 6 pas de 10.

Il est vrai que l'idée d'entreprendre le comptage du nombre de parts de
chacune 6 noisettes A partir de paquets de 10 lorsqu'on ne manie pas aisément la
soustrietion rebute. Christophe sent bien I dilficulté de ees 10 noisettes au lien
des 6 quiil Tui faut, que faire de ce "orop™

Audrey peut compter des parts parce que le nombre d'objets groupés
représente un nombre exact de parts.

Christophe lui, n'a pas le choix : avee des paquets de 10, il lui faut
compter par unité, Seulement il a beau avoir calculé le nombre de noisettes
nécessaires, quand il se retrouve devant les paquets, ce sont des parts qui se
présentent & son esprit, les noiseties unités, lui échappent.

L'intervention de l'institutrice, 'aide a s'en tenir aux noisettes, les 42 qui
lui sont nécessaires et les 10 que lui offve chaque paquet.
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[] arrive ainsi & accepter les paquets mais avec 4, il fui manque 2 noisettes
et il ne veut absolument pas du 5éme qui le force 1 en recevoir 10 alors qu'il n'en
veut que 2. 11 faut lui rappeler la régle pour qu'il admette avoir besoin du 5éme
piaguet,

« oy impossibilite de recours & une vérification concréte.

Quand les éléments sont en vrae, l'enfant peut les manipuler, construire
un groupement et le détruire, essaver,

Le groupement en paguet lui interdit cette vérification concréte. Sans
doute pourrait-il essayer de distribuer les noisettes avec un nombre quelconque
de paquets, s'apercevoir qu'il s'est trompé, reconstituer les paquets de 10 et les
refernier a l'aide d'un papier scotch, mais pour le moment au moins, l'idée n'en
vient pus aux enfants et devant les paquets, ils se trouvent en réalité dans
I'obligation de caleuler mentalement en dehors de toute manipulation.

« Pur obligation de compter par unités el par groupements.

Cest-a-dire de considérer le groupement tout a la fois dans les unités qui
le constituent et comme unité lui-méme.

2.5. Contenu cognitif
o (Cette situation fait fonctionner les compositions 1ti 34
nombres ;
- 10 noisettes d'un paguet sont Got
Zetier2
: doLs
- D noisettes de 5 paguets soilt 42 et s

o« [le fait fonctionner les opérations d'addition et de soustraction.

- 42 noisettes sont Gx 7
elles sont aussi el
MLis aUssi ¢ 50 moins 8
- 18 gaufrettes sont . et 2
MYELS HUSST 200 mains 2
- 21 paufrettes sont 20l
Mais ussi 24 moins 3
-3 carres de chocolat sont : J mains 1

& (Cette situalion fait fenctionner les unités et lus groupements

- 1 paguet de biseuits ¢'vst L padquet
clesl aussl 5 biscuils
c'est eneore | seld

o [I)le fait distinguer les groupements des unitdés.

o [lle fuit fonctionner les proupements en tunt qu'unité et en tant que
groupement constitué d'unités utilisées comme telles.

o Elle prépare la dizaine.

De nombreux enfants ont des difficultés dans leurs calculs a distinguer la
dizaine de 10 unités.

J1




Ainsi un enfant a4 qui on demandait combien il y avait de dizaine de perles
dans 6 boites en contenant chacune 1 dizaine répondait invariablement : "60".

« Ceite situation exige enfin des enfants une ulilisation de la soustraction. Avec
un nombre plus important de destinataires, elle les orienterait vers la division.
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111. 1 & jeu de la bangue des billes.

(‘e jeu n'est pas a considérer comme une séquence d'activité
mathénutique. [T en tient pas lieu. C'est un jeu, pratigué en dehors de la legon
gquotidienne dactivité mathématique.

La distribution des billes précédant leur ¢echange et considérée elle,
comme séquence dactivité mathématique, est seulement évoquée ici sous le
Litre ¢ Introduction” parece qu'elle sert d'introduction au jeu et parce que les
activités de disteibution ont déja é1é déerites dans deux exemples précédents.

L e ext constitué de cing élapes appelées chacune “jeu” pour les en-
Gurts cler jeu, 28me jou....

B Condition du jeu
1 Ace des enfants @6 ans
i Nombre des onfants - toute Lo clisee - 25 enlunts

quelques conaines de eing sortes de billes @ tevres, agates, porees, loupes,
Derlans (U sont les termes utiliseés par les enfants).
Cdes eartons numdéarotés de 1 a 40 pour appeler los enfants, Lordre d'appel est sujet
ades changements .
w ardre natare!

o ordee natwrel dverse

o dee deciimad imverse o L, 20, 30, T, T2 0 2 12,220

32 Introduction ; disteibution des billes

Fuolunts et institutrice sont assis en cercle pour la communication des
inforniations,

v Déroulenient

o (Communication des informations

L'institutrice montre aux enfants les cing sortes de billes qui ne
manguent pas d'eveiller leur intérét et teur désiv, les berlons surtout !

Blles les informe qu'ils voent se les distribuer pour un jeu, le "jeu de la
hangue” qui suivra,




I ———————————————--- _._.__1

Chacun vecevra

i_l.U terres, 8 agales, G perees, 4 loupes

Ainsi st composé leur "portefeuille” de départ. (Une boite a4 chacun
contient son lot de billes).

s s'inguielent aussitdét et fes berlons ¢
L'institutrice précise alors : je garde pour le moment les berlons mais

vous pourrez les obtenir. Il vous suffira pour cela de les échanger contre les
hilles en votre possession. Ce sera le "jew de la bangue”.

- IXle répartit les enfants en groupes de distribution.
- Iille répartit les taches.
- Elle veille 4 ce que toutes les informations soient bien comprises et retenues.

 [listribution des billes.

3.3 Jeu proprement dit

0 Conditions des échanges des billes,

L'institutrice prévient les enfunts : "Je vais vous douner les conditions
dans lesquelles vous pourrez échanger vos billes contre des berlons. Les voici
sous la forme de ce "tableau des changes’.

« Tablean des changes

Liinstitutrice le donne en le dessinant -

000OC
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O peut échanger

L apriile contre 2 Lerres
1 poree contre 3 {erres
1 loupe contre - terres
! herlon contre 10 1erres
Le signe "s" (équivalent) pent étre omis ou remplacé par ™", "5".... Il ne
fiot en tout cas 'objet d'aucun "enscignement”. 11 est lu naturellement et non
formellement @ "échanger...contre” "vaut”.

Linstitutrice répote les valeurs des billes plusieurs fois en montrant au
fur et & mesure le dessin des éléments nommés.

[Stle les répete plusieurs fois en les suivant seulement des yeux, puis sans
tes regarder. Flle interroge chaque enfant sur ces valeurs dans l'ordre du
tableau et au hasard. Le tableau en reste affiché jusqu'a la fin des cing jeux.

H faut échanger vos billes le_plus vite possible contre le plus possible de

berlons. Linstitutrice s'assure que tous ont hicn compris.

Nimporte quelle sorte de billes est échungée contre les berlons. Tous les
dchanges sont acceptos.

vi Deroulement
Chague enfant regoit un carton numéroté.

Linstilutrice "ouvre la banque” : une table face a la classe devant laguelle
elle sassoit et sur laguelle sont disposdes les boftes de billes par catégorie et une
hoite de eartons numérotés.

Fes enfants, chacun a sa place, préparent leurs échanges.

L'institutrice appelle un numérn dans lordre naturel pour le moment.
Pur quelyues numéros omis dans la distribution, il arrive que personne ne
répondre 4 un appel. Linstitutrice trouve la Unccasion de répéter un numéro,
pour s‘assurer que ce n'est pas le fait d'un joueur distrait. Elle réveille ainsi
Pattention des enfants possesseurs des numdéros suivants immédiatement et
quiune énumération uniforme aurait peut-étre rendue fugitive.

enfunt désigné par le numdére appelé vient. donne son carton, formule
Féchange qu'il propose en montrant ses billes.

) Bl n'a pax ea Te temps d'en préparer un, il repart continuer apreés
avoir pris dans Lo boite un nouveau numdéro. I reviendra 4 son appel.

by E'échange qu'il propose n'est pas valable, l'institutrice le refuse en
Justifiant amplement son refus : l'enfant repart pour recommencer apreés avoir
pris un nouveau numére. Il reviendra a son appel.




¢) I/échange proposé est valable, l'institutrice le réalise. L'enfant mum
d'un berlon (au début les échanges ne portent jamais que pour un seul) reprend
un nouveau numéro et repart composer de nouveaux échanges jusqu'a ce que
son numéro soit appelé et lui permette un nouvel échange. :

l'institutrice prévient de la fermeture imminente de la banque en
donnant le numéro qui sera le dernier appelé 4 quelques numéros plus loin de
celui qu'elle est en train d'appeler. '

Tous les jours, la banque s'ouvre pour les échanges, elle est fermée apreés
un temps variable : autour de trente minutes durant les tout premiers jours de
jeu, vingt minutes environ les jours suivants, une dizaine de minutes seulement
cnsuite. De toute fagon, il faut que les plus lents ou les plus faibles puissent
proposer au moins 3 échanges.

v} Comportement des enfants et difficultés rencontrées auy cours.de ce

premier jeu d'échanges.

= L¢s 10 terres sont immeédiatement échangées contre 1 berlon et le jeu s'arréte.
Les enfants déelarent ne plus pouveir jouer. L'institutrice leur demande alors :
“navez-vous plus de billes @ échanger ?".

Les enfants prennent conscience du tableau des changes & ce moment-la
seulement. Le jeu reprend. Mais la majorité d’entre eux ne peuvent proposer des
é¢changes d'agates ou de loupes ou de porces contre des berlons. Ils les
convertissent d'abord en terres, puis les terres en berlons : un enfant propose 2
loupes et 1 agate et demande 10 terres, et au tour suivant demande 1 berlon
contre tes 10 terres,

« La consigne : "échanger le_plus vite possible les billes en berlons” a été

comprise et retenue. Ils n'en tiennent cependant aucun compte : apreés le
premier échange des 10 terres contre un berlon, la plupart échange 1 agate
contre 2 terres (le groupement par 2 leur est facile) jusqu'a épuisement des 8
agates ; 1 agate seulement a chaque fois, Quelques enfants arrivent a4 apporter
en une seule fois 5 agates pour 10 terres. Si la consigne d'obtenir des berlons lg
plus vite possible leur échappe totalement, ils paraissent trés sensibles a celle
d'ubtenir 5 Possi

Bient6t on les voit compter et recompter non seulement les berlons de leur
hoite mais ceux des boites des camarades, pour faire des comparaisons, d'autant
que linstitutrice souligne publiquement les premiers succés "fu as réussi
obtenir un 2eme berlon !”.

o Apres I'échange des 8 agates, ils se retrouvent avec 2 berlons et 6 terres.
Certains enfants prennent conscience gue la loupe vaut 4 terres, ils échangent
alors 1 loupe et disposent de 10 terres qui leur rapportent encore 1 berlon.
Beaucoup passent des agates aux porces, les échungent contre des terres et
ochangent les terrves obtenus contre des berlons.

Quelgues enfants ne dépassent pas la premiére agate qu'ils échangent
contre deux terres, gu'ils revienncnt aussitot échanger contre 1 agate. Jour
aprés jour, ils s'enferment dans ce double échange.

Hs ressentent pourtant plus ovu moins comme une difficulté et cherchent
a éeouter les échanges proposés par les autres. lls arrivent parfois & en saisir un
¢t le proposent a leur tour mais si I'échange imité n'entre pas rapidement dans
un projet personnel cohérent il est bientdt oublié. Par exemple pour les loupes,
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ils proposent par imitation 'échange d'une loupe ou de deux successivement et
ne vont pas jusqu'a I'échange des quatre. Les échanges par imitation ne se font
jamals que pour des échanges simples. Les enfants ne peuvent accéder par seule
imitation aux échanges complexes proposés par certains de leurs camarades.

I arvive que ne sachant plus quel échange demander, ils déclarent ne pas étre
prets et eedent Jeur tour. 11 ne faut surtout pas laisser un enfant s'installer dans
cetle position de repli et de renoncement. L'important n'est pas qu'il trouve
immcdintement les échanges a fairve, mais qu'il en fasse le plus possible.

Finstitutrice Iui précise done qu'elle accepte tous les échanges et qu'il lui
est certainement possible d'en trouver un. Elle lui demande de rappeler celui ou
ceux qu'il a déja effectués et l'incite 4 en trouver un nouveau a partir de billes
quiil n'a pas encore utilisées : “fu est venw dchanger une agale, tu pourrais bien
dehanger maintenant 1 porce ou 1 loupe, cssave...”.

RBemarque : tres vite des enfants commencent a s'intéresser aux échanges et aux
probléemes liés a ces échanges. L'intérét pour la pussession des berlons, utilisé
d'abord pour les motiver, s'efface devant l'intérét pour le jeu lui-méme : les
enfants s'inquietent souvent dans la journée de savoir quand la banque va
s‘ouvrir et quand Uinstitutrice annonce la fermetwre et précise & quel numéro
dappel vile sera fermée, les enfants possesscurs des numéros suivants les plus
proches accourent en demandant instamment que ce numéro soil avancé
Jusquau leur, sans doute pour tenter d'obteniv un berlon de plus mais aussi et
souvent surtout pour essayer un échange de plus et cette attitude se répand tres
vite chez les enfunts. Le premier jeu se termine pour un enfant lorsqu'il a obtenu
G berlons, des la in de la semaine pour quelques-uns ; deux mois plus tard pour
d'autres.

2eme jeu

A chaque enfant qui vient d'ebtenir 6 berlons, U'institutrice indique qu'il
Vil juller au 2eme jeu.

D Consigng
Elle précise Ta consigne en informations individuelles et non collectives,

L'enfant rend ses berlons et elle lui redoune son avoir initial ¢

L0 werres, 8 agales, 0 pources, 4 loupes
? L - P L

La reprise par l'institutrice des six berlons et le retour a 'avoir initial
entérine l'intérét déja apparu chez les enfants pour le jeu lui-méme et non plus
principalement pour posséder des berlons.

Flle lui explique qu'il va lui falloir regagner ses berlons mais que la
biangue timpose pour ce 2éme jeu une nouvelle rogle.

1) Regle

) I faut toujours obtenir le plus possible de berlons.

b) Mais on ne peut jamais chtenir de berion si ce que l'on propose en
échange comporte des terres, ménme une seule.




¢} On peut toujours échanger entre elles toutes les autres sortes de billes
selon le tableau des changes @ 1 agate contre 2 terres ou 1 loupe contre 2 agates...

i) Steptesies de Léleve et du maitre,
Pour obtenir un berlon, un enfant doit done donner par exemple : 5 agates
ou 2 loupes et 1 agate ou 2 porees ¢t 1 loupe ou 2 porees el 2 agates.

11 ne peut pas donner : 2 loupes et 2 terres ou 3 porees el 1 Lerre.

Pour utiliser ses terres, il doit d'ubord les convertir en agates, porces ou
loupes, puis combiner ces billes pour avoir des berlons.

(Mest a Uenfant qu'il appartient dimaginer cos projets el ces stratégies au
cours dessais suceessifs. Le maitre ne les dévoile pas.

Un exemple : 1 enfant qui a dgja échangé 5 agates, veut utiliser les 3 qui
restent pour avoir un berlon. Il doit évaluer leur valeur en terres : 6, trouver le
complément : 4 terres, et chercher l'équivalent de ces 4 terres dans une autre
sorte de bille @ 1 loupe, c'est le seul parti possible.

(*¢ cheminement lui permet de proposer @3 agates et 1 loupe. Il peut
arriver, qu'a la suite de négeciations erratiques, il lul reste par exemple 3 porces
et 1 terre. I tui faut alors échanger matériellement 1 porce et 1 terre contre 2
agates, par exemple.

bal stratégie optimale c'est-a-dire la plus économique en théoréme
consiste a convertir le maximum de billes en agates en commencant par les
porees -1 poree et 1 terre-, Ensuite échanger 5 agates contre 1 herlon,

I'intérét de ce jeu provient justement de ce que l'enfant ne sait pas bien
anticiper des stratégies systématiques, ce qui l'oblige d'abord a pratiquer des
¢changes variés puis progressivenment a utiliser cetle expérience pour envisager
de nombreux échanges possibles et chotsir les plus avantageux.

Espérer, suggérer, dérouler ¢t a tortiori enseigner la stratégie optimale
n'a piir conséguent aueun intérét.

Certains enfants ayant compris l'intérét d'évaluer toutes les valeurs en
terres, commencent par échanger contre des terres toutes leurs agates, porees et
loupes. Puis tls veulent échanger 10 terres contre 1 berlon. Ce qui est refusé.

On pourrait s'attendre a les voir alors échanger les terres contre les
agates puis les agates contre les berlons, cette stratégie n'est jamais apparue,
Laissés a eux-mémes, ils reconstitucnt le lot initial d'agates, de porces et de
loupes. Ce qui montre bien qu'une stratégic d'ensemble, méme trés simple, pour
Fadulte, n'est pas naturellement envisagée par t'enfant. I pourrait facilement
I'exdeuter si la suggestion lui en élait faite mais on Faurait alors privé de la
partie la plus intéressante, la plus (ormatrice et la plus motivante du jeu, ne lui
laissant qu'une tiche subalterne d'exceution.

L'institulrice se contente donc de refuser les échanges non permis et de
rappeler la regle. (Fondée sur les ordres stricts qu'a regus la banque et auxquels
clle doit se soumettre absolument ! Linstitutrice joue ces scénes avec réalisme et
humour). Elle ne manifeste pas, au sujet de l'intérét des échanges demandés
par 'enlant, d'opinions qui pourraient Famener a utiliser ce qu'elle dit pour en
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deganger une stratégie, an lieu de la chercher avee ses seuls moyens. Par contre,
elle encourage sans relache 'effort o échanger sans jamais mépriser les
cchanges répétitifs.

Par exemple ceux de certains enfants qui échangent 1 agate contre 2
terires. puis 2 terres contre 1 agate, ete...

Cette atlitude peut traduire lewrs hésitations, leur désir de participer au
jeu au moindre [rais, de se rassurer par hn répdétition d'une situation connue.
['institutrice exerce une pression aussi forte que possible limitée par la crainte
que l'enfant ne fasse plus aucun échange mais sans proposer de solutions.

- tu n'as pas encore de berlon ?
- tu n'as toujours pas de berlon !

Les porces restent inutilisées trés longtemps, le groupement par 3 géne
les enfants, il est beaucoup plus diflicile techniquement.

Les quelgques initations, limitées par de nombreux oublis, sont encore
pour beaucoup d'enfants le premier moyen de comprendre le jeu et la solution.

Ce 2¢me jeu donne leu a de U¢s nombreux échanges dans tous les ons
pusaibiles. I dure Lees longtemps de 8 a 10 semaines selon les enfants mas il
prépare remarguablement aux 3éme, deme ot Heme jeux. Il est plus difficile que
le ler en raison des caleuls intermédiaives quiil exige.

3éme jeu|
A chaque enfant qui vient d'obtenir de nouveau 6 berlons, l'institutrice
indigue qu'il va maintenant jouer au Jéme jeu,

Linstitutrice donne la econsigoe du 3éme jeu comme elle 1'a fait pour celle
du Z2eme jeu, individuellement a chaque enfant des gu'il termine le 2éme jen en
retrowvant fa possession des 6 berlons,

Elle expligue au joueur gui lui niontre ses 6 berlons que cette fois il lui faut
n'avuir plus que des loupes.

i) Stratéuric optimale et stratéuie des enfants.

Pour n'aveir plus que des loupes, il laul échanger les 6 berlons contr.: 15
loupes. Aucun enfunt n'a propesé un tel echange.

La plupart ont progressé muis leurs échanges restent encore entachés de
leurs premicees ditficultés trés tenaces

- a echanger plusieurs hilles 4 la fois
- & passer directement des billes a échanger contre les billes & obtenir
* sans passer par d'autres iitermediaires
* sans passer par les terres, billes de référence pour les changes.
- & concevoir des échanges arrivant & un nombre de billes supérieur & 10.
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lL.es premiers enfants a accéder au 3éme jeu ont pour la plupart
contmenceé par éehanger :

1 berlon contre 2 loupes ot 1 azile
puis 2 agates contre 1 loupe

I.'un d'cux

2 herlons contre 20 terres,
Aucun n'in proposé d'échange irrecevable.
I o

Parmi ceux gui y sont arrivés quelgues jours plus tard, ils ont été
nombreux a proposer des échanges plus variés et plus osés :

2 herlons contre 20 tevres

puis 20 terres contre 6 loupes, échange refusé
4 berlons contre 81 Lerres, échange refusé
1 berlon contre 2 loupes ¢t 1 agate

puis 1 berlon et 1 agate contre 12 terres.

A partir du moment ol les enfants sont entrés dans le 3eme jeu, ils
deviennent parfois tout & coup soucieux de le terminer rapidement pour passer
au jeu suivant. ls déclarent méme souvent vouloir se "dépécher pour finir le
premier”. Clest-a-dire qu'ils investissent & ce mument la cette partie de la vegle
donnée des le premier jeu mais qu'ils ¢laient incapables alors de prendre en
comple. et que linstitutrice a abandonnde comme hors de leur portée, an muins
provisoirement,

11 est vrai gu'au premier jeu les enfants ne peuvent pas tenir compte de
cette consigne : gagner les berlons fe plus vite possible quand ils ne savent déja
pas comment gagner ces berlons.

L plus possible de berlons est tout A fait compréhensible pour eux : ils ont
les billes sous les yeux et dans leurs mains sauf les berlons auxquels ils
aspirent, cetle partie de la régle traduit exactement leur souhait le plus vif.

Its savent qu'ils peuvent les obtenir en chungeant les autres billes mais
n'imaginent pas vraiment ce qu'ils ont & faire. Quelques-uns d'entre eux
entrevoient peut-étre a peine le berlon yue les 10 terres vont tout de suite leur
procurer.

Or, pour chercher & obtenir les berlons le plus yite possible, il leur
faudrait imaginer plusieurs ¢changes, les comparer, repérer le plus
deonomigue qui est aussi le plus rapide. lls n'en sont, au premier jeu, une fois
les 10 terres échangées, qu'a essaver un échange aprés l'autre sans etre
toujours sGrs qu'il seva valable. Les oublivnt-ils au fur et & mesure ou se les
rappellent-ils 7 Quand ils reproposent un échange refusé une premiére fois est-
ce avee l'espoir qu'a la deuxieéme ou troisieme fois il deviendra valable 7 Il faut
moéme lexigence de la régle du 28me jeu avee limpossibilité d'obtenir des
herlons avec des terres pour que les eafauls commencent & comprendre la
sirnification réelle des échanges et lo maniement de leur caleul.

11 n'est donc pas étonnant que cette partie de la régle “"le plus vite possible”
soit d'abord tombée. Le fait que les enfants la reprennent d'eux-mémes témoigne
chez cux d'un trés grand progrés ; en particulier :

- une certaine maitrise déji des dchangus

- une comprehension du systéme de ces jeux suceessifs et dont maintenant ils ont
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la curiosité des nouvelles régles. Curiosité qui les pousse a vouloir passer
rapidement d'un jeu A l'autre

- la compréhension aussi qu'il leur faudrait éviter les erreurs qui prolongent le
ieu @ proposer des échanges refusés

- le pressentiment qu'il existe des échanges plus rapides que d'autres. Iis
s'essayent & proposer des échanges multiples mais se trompent parfois parce que
cetle idée nouvelle pour eux leur arrive souvent avant une parfaite maitrise des
¢ehanges que justement développe ddja le 3éme et que parachéve le 4éme,

[4éme jeu

Des qu'un enfant apporte ses 15 loupes, l'institutrice lui précise qu'il
passe au deme jeu. :
i) Consigne

Il ne faut plus avoir que des agates.

i) Déroulement
Aucun enfant ne propose d'échanger
15 loupes contre 30 agates
Une difficulté subsiste : les échanges aboutissant 4 un nombre de billes égal & 10
sont de plus en plus fréquents mais ne sont pas encore constamment utilisés et

les échanges aboutissant & un nombre pas exact de dizaines le sont encore
moins.

Mais il n'y a plus d'échanges isolés.
ni d'échanges intermédiaires

Echanges proposés ;
10 loupes contre 20 agales

puis 5 loupes contre 10 agates
12 loupes contre 24 agaies
puis 3 loupes contre G agates

cet autre aussi
14 loupes contre 28 agates
puis 1 loupe contre 2 agates

Deux enfants possesseurs des trente agates & la fermeture de la banque
savent qu'ils passeront au 5&me jeu A la prochaine ouverture. Ils savent qu'il
leur faudra échanger leurs agates coutre des porces et que ce sera le dernier jeu.

[5¢me jeu]
Les deux enfants n'attendaient plus que le signal d'ouverture de la
banque. I'un d'eux se précipite le ter et propose l'échange :
6 agates contre 4 porces
le sceond “pour étre le premier” dit-il, offre en une seule fois :
30 agates contre 20 porces .

Il venait de terminer le Séme jeu, le premier.
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Sun camarade a ensuite proposé
G agates contre 12 terres
[2 terres contre 4 porces
12 ngates contre 24 terres
24 Lerres contre 8 porces
G agates conbre 4 porees

3 Laxs eheques

Au fur et & mesure que les enlants terminent le 5éme jeu, ils regoivent un
“carnet de chéques” pour maintenant, non plus dire mais éerire en chiffres et en
fettres les échanges qu'ils proposent.

s reprennent & Péerit le ler jeu.

ls regoivent leur "portefeuitle” initial :

| 10 terres, 8 agates, i porces, 4 _!uupes]

dont il leur faut échanger de nouveau les terres, agates, porces, loupes contre
des herlons. '

U Réroulement

Lis3oud premiers chiques reprennent les tout prem iers échanges isolés : 1 agate contre
2 terres, ..

Les enfants sont en effet enticrement pris par 1'éeriture et se préoccupent
peu des échanges proposés., Ensuite leur intérét se porte de nouveau sur les
échanges et sur le gain des berlons.

1) Progres dans les nouveaux ¢changes

- capacité 4 antieiper sur les éehanges,
- capacité & échanger plus fréquemment plusicurs billes a la fois - agates

changdes par § ; loupes groupios par 2 et, avee 1 agate ; loupes groupées par
5 contre 2 berlons, '

Les progrés se remarquent surtout chez les premiers enfants arrivés a
cette clape, ceux qui arrivent seuls griace a leurs propres forces. Chez ceux qui
passent d'un jeu a l'autre avec le groupe el un peu portés par le groupe. les
Progres sont moins sars :

i) Difficulics persistantes

¢changes 0@ les nombres sont impairs. Les porces génent toujours
beauveoup les enfants.
échanges de plusieurs billes a la fois.
Clest comme si une sorte de mécanisation x'¢lait emparée des échanges, comme «i les
enfants en étaient réduits & échanger en terres une a une les agates, porces, loupes par
une difficutté a penser 2 devant 1 agate, 3 devant | poree, 4 devant 1 loupe.

- une difficulté aussi & faire fonctionner les nombres en chaine
dadditions.
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.00 Distribution des élives selon les différents jeux i différentos dates

DRI NIRRT FR 2PN

. r—

Jeud o o
15 '
10

Jau

Temps

L graphe montre combien d'éleéves s'adonnent 4 un moment donné daas
la elasse aux différents jeux.

- Parexemple, le 30 janvier, verticalement et de bas en haut, on trouve 11
¢léves qui jouent au ler jeu, 11 au 2éme jeu, 4 au 3éme jeu. 1 au 4éme jeu.
Aucun ne joue au Seéme jeu ni ne fait de cheqgues. '

Le graphe permet de voir qu'un éleve yui fait des cheques depuis le 15
mars (rajectoire pointillée) a joué vraisemblablement moins de 6 jours au ler
jeu entre le 14 et le 20 décembre, environ 1 mois au 2éme jeu, du 20 décembre an
20 janvier, 2 semaines au 3éme jeu, du 20 janvier au 8 février ; moins d'un mois
au 4eriie jeu, du 8 février au ler mars, el 2 semaines au Some jeu, du ler mars
au 15 mars. Au 30 avril, il fait des chéyues depuis 6 semaines.

Les trajectoires horizontales sont les pius probables. La trajectoire, en
traits ‘interrompus, d'un enfant qui resterait au 4eéme jeu jusqu'au 13 février
puis franchirait tous les jeux en 2 semaines est possible mais reste, elle, assez
improbable. '

Le graphe montre aussi que

- tous les enfunts sauf 1ont fini par maitriser le Ler jeu, Le dernier est sur le point
de passer lui aussi au 28me jeu paisquit a 5 berlons et qu’il ne lui reste plus que 2
agies ¢t 2 porees. Mais U'obtention du 6&me bherlon lui codtera encore 5 échanges :

L agate contre 2 Lovres

I agate contre 2 terves

1 poree contre 3 terres

10 terres contre 1 berlon

43




T

5t ces b échanges prendront deux séances puaisque le temps d'ouverture

de Ia bangue ne permet que 3 échanges par séance. '

- saul pour les tout meilleurs, les 4 ou 5 qui font déji des chiqques et pour les 10 plus
faibles, les unfants mettent a peu pres le méme temps pour maitriser le 2&mc jeu
ot ce temps est de l'ordre de 2 maois.

- Plus les enfais sont en retard par vapport aux meilleurs, plus ils mettent do
temps pour franchir les étapes et notummnient pour passer du 2éme au 3éme jeu,

- Le 3éme jeu semble s'étendre sur un Lemps teis long par une forte proportion des
éleves (22 sur 27) sans doute paree qu'il est oecasion de progres importants dont
tes enfants ne franchissent que Lriss fentement, les étapes.

- L Béme jeu, apros le 4éme, ne preésente pas de difficulues,

3.6, Contenu cognitif de ce jeu de ta bungue

fler jeui

Durant le premier jeu, la plupart des enfants ont pu obtenir 6 berlons en
mettant seulement en fonctionnement leur made habituel de complage sans le
lire progresser, sans le modifier en quol que ce soit. s ne comptent pas au dela
Jde 10

~ Apres le premier échange des 10 terres contre un berlon, ils ne proposent
pas Péchange des autres billes en berlons mais les convertissent d'abord en
terres, catégorie pur catégorie et bille aprés bille, 1 agate contre 2 terres qu'ils
posent sur leur table, puis 1 autre agate contre 2 autres terres qu'ils placent a
caté des 2 premiéres en en comptant le total, et ainsi de suite jusqu'a compter 10
terres. 1ls viennent alors changer ces 10 terres contre un berlon.

Certains enfants exceptionnellement proposent 2 billes a la fois, 2 loupes
ou 2 purces. Quelques-uns seulement 5 agates en une seule fois contre 10 terves.

'2me jeu

Liv régle du Z2eme jeu interdit 'utilisation des terres pour obtenir does
berlons. Mais les Lerres restent valeur de référence.

L'¢change des 10 terres du "portefeuille” retrouvé est encore matériel-
lement effectué en un premier temps @ les 10 terres sont échangées contre 5
agutes. Au deuxiéme temps déja, pour I'échange des 5 agates en 1 berlon,
I'enfant doit garder & l'esprit que les 5 agates valent 10 terrcs qui valent
Justement 1 berlon, ou au moeins avoir confiance dans la conscrvation des
valeurs & travers cet échange.

De fait, pour I'échange des autres billes, 'agate devient pour eux presque
valeur-relai entre les terres auxquelles ils ont toujours recours, et les berlons.

lls échangent ainsi ;
n

1ioupe conlre 4 terres

ol 4 terres contlre 2 agales
Puis encove une fois 1 loupe contre 4 terres

¢l 4 terres conlre 2 agates
Puis 8 agates contre 1 berlon

Certains enfants arrivent & proposer direcetement :
2 loupes (8 terres) et 1 agate (2 terres) contre 1 berlon.
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La poree qui vaut 3 terres ne puse pas de probleme aux enfants qui
¢changent d'abord o
2 porees contre 6 Lerres

puis 6 terres contre 3 aygates
i encore 2 porces contre G Lerves
[PLIN 6 terres cantre 3 agntes
vt eniin 3 agates contre 1 berlon

Liv porce pose de gros problémes aux enfants qui essayent d'échanger :
3 porces contre 1 berlon
L'institutrice refuse 1'échange en disant que 3 porces sont insuffisantes
pour 1 berlon. Alors certains reviennent avee 4 porces, échange qu'elle refuse
encore, cette fois parce qu'il y en a trop. :

Ils sont ainsi conduits a ne pas négliger le caleul intermédiaire et en fait,
s'y trompent parfois mais ne le négligent plus.

Ce deuxieme jeu est tres long mais fait progresser le calcul mental.

Seme et 4eme jeu|

Au cours des 3eme et 4éme jeux, les enfants développent les capacités
acquises au cours du 2eme jeu.

lls comprennent le systéme des regles et des échanges et tout en
commettant encore beaucoup d'erreurs, progressent considérablement dans
leurs échanges quant ;

au nombre de billes échangéex i I fois.
- 4 la réduction des intermédiaires entre les billes & échanger et celles 4 obtenir.
aux nombres utilisés pour les caleuls v qui arrivent enfin a dépasser 10,

3.7 Lejeude la banque
Les premiers enfants & avoir surmonté les difficultés des 5 jeux et des
cheques ont le désir de faire d'autres échanges.

s regoivent alors le portefeuille initial auquel s'ajoutent 6 araignées.

10 terres, 8 agates, 6 porces, 4 toupes, 6 araignées.

Ils échangent maintenant ces billes contre des pieces de monnaie ou des
bitlets (90 F au total),

1) Premigre phase
Comme au tout début du jeu, ils proposent leurs échanges yerbalement,.




* [euxieme tableau des changes.

= 1K 1 terve viul 1F
= 2F 1 yrate vaut 2F.
= 3K 1 poree viut 3F
= 4F ! loupe vaut 4 F.
= & 1 araignde vaut 5F.
= IOF 1 berlon vaut 10 F.

& (Consigne

Les propositions d'échanges doivent énoncer en quelles piéces les billes

sont & échanger : "j'échange 4 terres contre 2 pivces de 2 F ou contre 4 piéces de 1
.

& Déroulement

Les enfants qui sont arrivés i ce jeu n'y éprouvent aucune difficulté.

L'aveir du "portefeuille” est dématérialisé. H n'existe que sur une fiche.
Les enlunts peuvent acheter ce qui est & "vendre” dans la classe mais il leur

appartient de savoir a tout moment ol en est leur avoir pour ne pas établir de
chtques & déeouvert,

Ansi apparait la soustraction.

3 Yoo
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